А. В. Камкин

Истоки
В поисках истины
Учебное пособие

9

Издательский дом «Истоки»

Москва

2009
Истоки
В поисках истины

Программа учебного курса для 9 класса основной школы
Пояснительная записка

«Истоки-9» («В поисках Истины») является частью многолетнего учебного курса «Истоки», призванного присоединить ученика к социокультурному и духовному опыту российской цивилизации, к осознанному нравственному поведению, основанному на знании культурных и религиозных традиций русского народа. Программа ставит также задачу воспитания уважения к другим культурам народов России и готовности к диалогу с представителями других культур и мировоззрений.


Учебный курс является культурологическим и направлен на развитие у школьников представлений о нравственных идеалах и ценностях, составляющих основу отечественных традиций. Он призван сыграть важную роль в расширении образовательного кругозора учащихся, в воспитании деятельного, порядочного, совестливого и честного человека.


В основу курса «Истоки-9» положены фундаментальные нравственные ценности российской культуры и образа жизни.  Они органично связаны с евангельскими истинами, прежде всего с нравственными ориентирами Нагорной проповеди Христа, ставшими интегрирующим базисным контекстом мирового христианства, неотъемлемой частью которого является и русская культура. Именно их осмыслению и посвящен курса «Истоки» для 9 класса.

В то же время, курс «Истоки-9» является обобщающим.  Он подводит итог всему циклу «Истоки» для начальной и основной школы


Главными целями курса «Истоки-9» являются:

а) в образовательном отношении – уяснение основополагающих принципов, утвердившихся в качестве жизненной нормы российской культуры;

б)  в воспитательном отношении – формирование чувства личной причастности к представленной системе жизненных установок, осознание неразрывности с духовно-нравственной традицией своего народа;

в) в личностно-развивающем отношении – утверждение жизненной позиции и ценностных ориентиров, основанных на многовековом опыте своего народа.

В целом, курс призван развивать способности к общению в полиэтнической и многоконфессиональной среде на основе взаимного уважения и диалога во имя общественного мира и согласия.

Введение
(1 час)

Различные взгляды на Истину. Истина как знание, как счастье, как Бог. Два типы культур: сотериологический («сотерио», греч. - спасение) и эвдемонический («эвдемония», греч. - счастье). Выбор пути к Истине – дело совести и свободы каждого.

Пути к Истине: взгляд человеческий
(7 часов)

Любовь и семья. Мужские и женские миры. Любовь и влюбленность. Семья как подвиг во имя Истины. Как сбиваются с пути к Истине. Семья как Малая Церковь.
Слава и успех.  Чем привлекательны успех и слава?  Слава по достоинству, успех по заслугам. Слава незаслуженная, эгоистическая.  Слава заслуженная, признанная.  Слава небесная, неугасающая.  Границы и время славы.
Власть.  «Поля власти» и ее возможности.  Что соблазняет человека во власти.  Лики власти.  Власть без лика. Власть Слова и Духа.  Всякая власть ответ Богу дает.
Богатство. Богатство, состояние и добро.  Богатство дела.  Добро добром оправдывают.  Богатство слова.  Богатство духа.  Как богатством распорядиться и не ошибиться.
Знание.  Мистика, религия, философия и наука – претенденты на познание Истины.  Что знает и что не может знать человек.  София – премудрость Божия.  Что требует от человека путь к Истине.  Связь знаний с духовностью и нравственностью.
Радость и удовольствие.  В чем радости мира сего?  А в чем замысел Творца? Пути к радости могут стать путем к Истине.  Как радость может обернуться в печаль?  Что дают человеку радости и что от него отнимают. Как разглядеть радости истинные и  ложные
Духовная радость и спасение.

Духовность радость как желание и способность служить ближнему,  высшим идеалам, Богу, противопоставляемая служению корысти, лично себе. Духовность – это вера. Радость духовная - к месту, ко времени и в меру. Радость духовная во время скорби. 
Спасение как избавление от ложной, пошлой, слепой, извращенной, поверхностной жизни и приобщение к жизни полной, прекрасной, чистой. Спасаться как соборное деяние, в духовном обществе и через духовное общество. 

Начало пути к Истине: 

неотмирные и плененные
(7 часов)
Нищие духом и самоуверенные. Смирение как честное признание своего духовного несовершенства («нищеты»). Смирение не есть отчаяние или пессимизм, а нищета духовная не означает материальную бедность или душевную бездарность. «Нищий духом" может быть богатым и одаренным человеком. «Нищета духовная» как радостная надежда на помощь Божию в поисках Истины, на реальную возможность стать лучше. «Силен смирением, богат нищетою». Самоуверенность как вера и надежда только на себя и свои силы, пренебрежение помощью и поддержкой со стороны других, отказ от помощи Божией. Самоуверенность как шаг к беде или смешному положению, как путь от Истины.  Излишняя неуверенность и безрассудная самоуверенность судьбы калечат.
Плачущие и самодовольные. Покаянное настроение как осуждение своих проступков и твердое намерение исправиться. Искренние слезы как благодатная сила покаяния. Покаяние и духовная радость, душевная легкость, сердечное утешение. Покаяние и Истина. Самодовольные – люди, уверенные в том, что все знают и ни в чем не сомневаются, всех поучают и проявляют по отношении к окружающим снисходительность. Уверенность в своей  непогрешимости – путь от Истины.
Кроткие и тщеславные.  Кротость - умиротворение, душевный мир и тихая радость.  Кротость – путь к внутренней гармонии, согласию между мыслями, чувствами и желаниями.  Кротость как отсутствие раздраженности и озлобленности. Кроткие люди как жертвы людей злонамеренных и властных. Уверенность кротких, что в будущей жизни они получат гораздо больше того, что могут потерять в этой по проискам дерзких людей. Кроткие наследуют "землю". Неосуждение. Тщеславие как бесцеремонность, вздорность, неумеренное славолюбие. 

Правдолюбцы и приспособленцы.  Правдолюбие как энергичное и деятельное стремление к Правде истинной. «Правда – свет разума». «Дело знай, а правду помни». Правдолюбие без любви делает человека критиканом. Приспособленцы как люди, маскирующие свои истинные взгляды и меняющие свои взгляды, привычки в зависимости от обстоятельств. 

Дела на пути к Истине:  

деятели и дельцы
(8 часов)

Утешители и жестокосердные.  Чем утешаются люди мира сего? Утешители – настоящие друзья, которые могут успокоить и порадовать своими искренними чувствами.  Природа, как врачеватель и утешитель наших душ. Одно из утешений – это утешать тех, которые находятся в еще более бедственном положении, чем мы сами. Ложные утешения - развлечения, спиртные напитки, курение, азартные игры и т. д., ибо они не дают душе прочного, длительного успокоения. Жестокосердие – это свойство сердца жестокого, жесткого, каменного. Жестокосердие по отношению к ближним, по отношению к своей семье – лишь продолжение и итог жестокосердия по отношению к Богу.
Благодетели и угнетатели. Милосердие как материальная помощь, прощение обид, посещение больных, утешение скорбящих, добрый совет, ласковое слово, молитва за ближнего и др.  Быть благодетелем – значит совершать вереницу малозаметных и "ничтожных" дел. Умение не пренебрегать "малыми" добрыми делами. Истина в том, что великие планы остаются обычно не осуществленными, малые же добрые дела своим количеством к концу жизни собираются в значительный духовный капитал. Угнетение словом, делом и образом. Угнетать – теснить, обижать, «сживать со свету, не давать просвету».
Миротворцы и сеятели вражды.  Множественность понятия мир. Духовный смысл миротворчества. Масштабы миротворчества – семья, ближние, Малая Родина, Отечество, Мир.  Уровни миротворчества – дух, душа, тело. Мир как Истина. Недоброжелательство и зложелательство. 

Труженики и живущие за счет других. Труд как естественное состоянии е человека. Труд как подвиг.  Труд на общую пользу, труд по обету, труд во имя ближнего.  «Без труда нет добра». «Скупой богач беднее нищего». 

Испытания на пути к Истине:  

подвижники и самодовольные 
(6 часов)

Чистые сердцем и окаменевшие.  Деятельная любовь как очищение сердца от самолюбия и приближение человека к Истине. Люди, достигающих такого состояния духовной чистоты – преподобные Серафим Саровский, Иоанн Кронштадтский, Оптинские старцы и многие другие святые Православной Церкви. Способность сердца видеть Истину духовными глазами. Не поступать по отношению к другим так, как ты не хотел бы, чтобы они поступали по отношению к тебе.  Золотое правило - что себе желаешь от людей, то делай и людям. Окаменение сердца. 

 Беспокойные и благодушные. Беспокойство как неугомонность, подвижность, живость, готовность придти на помощь ближнему. Деятельная любовь. Благодушие сродни чувству сытости. Благодушный  – сытый и удовлетворённый, самоуспокоенный. Благодушие – это чувство покоя, чувство душевного равновесия. Благодушный хочет сохранить это состояние души и поэтому старается не замечать трудностей и проблем, несчастий и тревог.  Благодушие порождает наплевательство. Благодушие порождает мечты и намерения, полностью оторванные от реальности. Благодушие порождает порождает самодовольство
Гонимые за правду и малодушные. Требовать своих прав, справедливости –дело правды, жертвовать  ими – это дело любви. Ненависть к праведникам и желание отомстить им за свои укоры совести – спутники истории. Малодушие - слабость духа, инфантильность и трусость. Отсутствие решительности, мужества, отчаяние и упадок духа. Малодушие  - следствие действия в человеке таких страстей, как печаль и уныние.  
Заключение
(1 час)

Вера и рассудок. Мировоззрение – то, что делает человека человеком. Мир, радость, долготерпение, вера, любовь – идеалы Истины. 
ОТ АВТОРА
Люди всегда тянутся к Истине.  Во все времена человека волнует вопрос – что есть Истина?  Об этом пишутся книги и кипят дискуссии. Об этом рассказывает искусство и об этом молятся в храмах. Об этом же, наверняка, задумывались и вы.  

Из признания важности слова «Истина» в нашей жизни мы будем писать его с заглавной буквы. Почему так? 

Наверное, потому, что с Истиной связаны самые важные вопросы: в чем смысл окружающего нас мира?  Как он возник и что с ним будет?  Зачем мы живем?  Есть ли Бог?  Что есть смерть и бессмертие?  Можем ли мы познавать мир?  Подобные вопросы неизбежно встают перед всеми поколениям, и лишь человек ограниченный и недалекий проходит по жизни мимо них.

Представления об Истине сложились самые различные.  Для начала приведем три наиболее распространенные позиции по отношению к истине.

Истина как знание. 

Для многих людей Истиной является лишь достоверное знание.  Они убеждены, что, если мы достигли именно такого знания, то, бесспорно, познали Истину. Например, таковой истиной являются теоремы в геометрии. Не станем же мы оспаривать достоверность теоремы Пифагора!  Не будем же мы сомневаться в законах механики! Достоверными представляются многие открытые учеными законы физики, биологии, химии и т. д. Эти знания со временем наращиваются и возникает уверенность в том, что мы приближаемся к Истине.

Помимо знаний научных, теоретических, вполне достоверными признаются закрепившиеся в памяти людей  знания практические.  Например, мы доверяем знаниям опытного охотника о повадках зверя,  знаниям гончара о свойствах глины, знаниям хорошей хозяйки о способах приготовления вкусной и здоровой пищи. 

Во всех этих и им подобных случаях Истина представляется как  сумма объективных, правильных знаний и представлений о мире и человеке.  А отсюда и путь к Истине в этом случае лежит «через собирание сокровищ на земле», т. е. через практический опыт, наблюдение,  эксперимент, обобщение, формулирование законов и теорий, философские обобщения.

Истина как счастье.
Для других людей Истина видится совсем в ином.  Что пользы мне от закона Ома, если нет мира и лада в моей семье? – скажут они.  Зачем мне знать философию Платона и Аристотеля, если я и без них успешный предприниматель? – продолжат другие. Так ли уж важны мне науки, если я влюблен и счастлив? – добавят третьи. 

Очевидно, что мы наблюдаем совсем иной взгляд на Истину.  Истина – в счастье: так можно сформулировать эту позицию. Но тогда вполне естественно возникает и следующий вопрос – а в чем счастье? И в ответ мы услышим нестройный хор голосов. Одни скажут - в любви и семье,  другие – в карьере и славе,  третьи – в удовольствиях,  четвертые – в богатстве и власти …  Уверен, что прозвучат и голоса тех, кто видит Истину в духовной радости и спасении.

Как  видите, здесь сложился очень пестрый мир мнений.  Но общее состоит все же в том, что само понимание Истины переместилось из области знаний в область нравственную, в область человеческих отношений. И  в этом случае поиск Истины становится в большинстве своем также «собиранием сокровищ на земле».  Только сокровища эти состоят не из знаний, а из земных благ и человеческих отношений – различных и противоречивых.  

Справедливости ради все же отметим, что в этом подходе есть место и для духовных поисков Истины. Это происходит тогда, когда счастье отождествляется с верой во спасение, с особым духовным состоянием, именуемым в среде людей религиозных блаженством.

Истина как Бог.
Свое понимание Истины выработала религия. Так, например, христиане веруют, что Истина в Боге. Именно в нем заключается начальный и конечный смысл бытия - то есть всего, что было, что есть и что будет в этом мире, в том числе и смысл человеческой жизни.  

Другими словами - Истина не является результатом исследовательской и мыслительной (теоретической) деятельности человека, она не скрывается в сфере нравственности, а она есть Существо (Бог) - духовное, разумное и личностное. 
Отсюда следует, что «сокровища» собираются не на земле, а на небе (т. е. за пределами земного существования). А потому и подход к познанию Истины становится совсем иным. Очевидно, что познать ее только лишь рассудком невозможно. Необходимо еще соответствующее духовно-нравственное состояние человека. Таким состоянием становится единение с Христом в духе любви. 

Такой путь к Истине превращает человека из постороннего наблюдателя за окружающим миром (я – сам по себе, а мир – сам по себе) в любящего и бережного хранителя этого мира, не отделяющего себя от мира и его Творца.  Один из древних святых сказал: «Истина познается по силе жития».

Так оформилось убеждение в том, что совершеннейшим «инструментом» познания Истины является любовь, понимаемая как богочеловеческое единство. В Библии сказано: «Бог есть любовь, и пребывающий в любви пребывает в Боге, и Бог в нем». Это единство помогает человеку обрести духовную чистоту, которая открывает в нем особое зрение. И человек начинает видеть вечную красоту мира, понимать его сущность и смысл.  Истина становится бесконечной в своей познаваемости, постоянно открывающейся, но до конца непостижимой, ибо она – Сам Бог.

Как видите, этот поход выводит поиски Истины далеко за пределы земной действительности.

Две жизненных позиции

Взгляд на Истину и ее поиски породили две жизненные позиции или, как говорят, два типа культур на нашей земле.  

Одна позиция направляет человека на поиски Истины в земном мире. Человек в этом случае отдает предпочтение земным благам, материальным целям, отысканию средств к благополучному земному устроению. Все, что способствует этому, будет добром для него добром, а все, что мешает – злом.

Другая позиция направляет человека на единение с Богом, в котором он видит единственную Истину. Он отдает предпочтение духовным ценностям, заботе о спасении души, о чистоте духовной.  И для него также все, что способствует этому, будет добром, а все, что мешает – злом.

Как видите, эти взгляды не совпадают. А все потому, что в зависимости от указанных позиций коренным образом меняются представления о добре и зле. Так, в первом случае человек уверен, например, что обидчику нужно обязательно отомстить, а ради славы и успеха можно пойти против совести. Во втором же случае все обстоит иначе – человек убежден, что обидчика следует простить, а чистая совесть дороже преходящей славы. 

Но горькая правда жизни состоит в том, что эти две позиции нередко уживаются в одном человеке. Неужели такое может быть? – спросите вы. К сожалению, может. 

Дело в том, что знать Истину и следовать Истине – не одно и то же. Можно с детства знать, что следует почитать родителей, а на деле же поступать наоборот – грубить им, не помогать, не заботиться. Можно знать, что нельзя лгать, лукавить и клеветать, а на деле же не раз и не два кривить сердцем ради временной выгоды. Вот тогда и начинаются в человеке раздирающие его душу и сердце терзания.  Начинается противостояние добра и зла в самом себе. Об этом взволнованно говорит русская литература и искусство.  Об этом проникновенно проповедовали русские святые.

Преодоление внутреннего противостояния в пользу духовной чистоты приносит человеку познание Истины или, говоря языком православной веры, блаженство. 

Итак, о чем эта книга?
Пути к Истине есть, но их непросто увидеть. Еще трудней – на них встать и не сворачивать. Человек всегда стоит перед таким выбором. Об этом важно знать и вам в самом начале большого жизненного пути. Знать и помнить, что выбор пути к Истине делается не по принуждению – это дело совести и свободы каждого.
Вопросы для размышления:

Готовы ли вы сказать, где и у кого можно искать помощь в поиске Истины? 

Нужно ли искать пути к Истине или они уже найдены человечеством?  

Как вы понимаете выражение - «Там, где сокровище ваше, там будет и сердце ваше»?   

Пути к истине:

взгляд человеческий
Можно ли видеть в семье радостный путь к истине?

Каковы лики и плоды земной славы?

Что ведет к Истине: власть силы или власть духа?

Как понимать выражение «Добро добром оправдывают»?

Можно ли считать науку единственным путем к Истине?

В чем состоит радость приближения к Истине?
Любовь и семья
Если считать, что Истина заключается в счастье и блаженстве, то любовь и семья становятся, казалось бы, самым естественным путем к ней. И это не удивительно - стремление к сердечной любви и к созданию дружной семьи присущи самой человеческой природе. 
Мужские и женские миры

Издавна люди полагали – если между мужским и женским полами существуют различия, то в этом есть особый замысел и дар Творца. И дело не только в том, что представители мужского и женского пола различаются телесно. Мужчина и женщина представляют собой еще и два различных образа существования. Различается их поведение, интересы, эмоции, занятия, формы общения. Условно говоря, человечество складывается из двух миров – женского и мужского. 

Оставаясь различными, мужской и женский мир с интересом присматриваются друг к другу, видят достоинства и недостатки друг друга. При этом понимают, что достоинства одного мира могут восполнить недостатки другого.  Женская нежность, например, может смягчить мужскую суровость, а мужская решительность поможет преодолевать женскую неуверенность. Отцовская строгость уравновешивается материнским утешением, а материнская забота дополняется отцовской рассудительностью.

Одним словом, мужчина и женщина нуждаются друг в друге, во взаимном общении и взаимном дополнении.  Истина состоит в том, что они созданы для целостного единения друг с другом, для взаимной любви и заботы.
Любовь и влюбленность – где радостный путь к Истине?

О любви как сердечной привязанности мы уже не раз размышляли в курсе «Истоки». Чистая и искренняя любовь, бесспорно, выводит на путь к Истине. Но настало время отделить от любви влюбленность.

При влюбленности человек любит скорее для себя, или любит другого за что-то. Потерявший голову от влюбленности человек не видит ничего, он ослеплен. Он готов читать стихи, дарить цветы, как можно чаще и дольше быть вместе, совершенно искренне говорить о любви. В предмете своей любви он видит одно совершенство. 

Влюбленным кажется, что они вполне счастливы. Все это замечательно.

Но все не так просто, как кажется. Если влюбленные решили навсегда соединить свою жизнь, то полезно попытаться дать ответ на вопрос - готовы ли они делить на двоих все трудности, готовы ли нести ответственность друг за друга, совместно решать многочисленные житейские проблемы? И - самое главное – готовы ли они вместе воспитывать детей? 

Нередко бывает так, что с чувственной стороной любви влюбленные уже знакомы, а с ответственностью и трудом во благо семьи  – нет.  И тогда путь влюбленности уводит от истины и приводит к горьким разочарованиям.

Чтобы влюбленность переросла в любовь, важно постараться узнать друг друга лучше, и даже полюбить при всех недостатках. Научиться любить и прощать, радовать друг друга. А девушке полезно помнить, что ее успех не в том, что у нее много мужчин, а в том, что ее полюбил один, настоящий.

Счастье - это не только достижение наслаждения, удовольствия, а это ни с чем несравненная радость дарить их другому -  тому, кого любишь. Счастье – это еще и большой, но радостный труд души и тела.  И только тогда оно будет истинным.

Семья как подвиг во имя Истины

Создание семьи – это обоюдное решение любящих друг друга мужчины и женщины, готовых вместе идти по жизни до конца.  Отныне они готовы делить на двоих все радости и беды, подставлять друг другу плечо и вместе достойно воспитать детей. 

Отныне им нужно научиться жить не столько для себя, сколько ради другого.  Семья научает преодолевать эгоизм. В этом заключается немалый жизненный подвиг каждого из них, но в том и состоит главный смысл семьи.

Создание семьи расширяет и обогащает личность. Он и она погружаются в мир новых чувств, новых забот, взаимной нежности. Появляются новые цели, планы, интересы. Они строят свой «родной очаг». Можно сказать, что в семье у мужчины и женщины возникает совсем новое ощущение жизни. 

Волей-неволей встает вопрос о распределении ролей в семье.  Семейная традиция нашего народа утверждает, что главой в семье является мужчина. Но быть главой – не значит быть правителем. Не означает это и подчиненной роли женщины. Это означает совсем другое – на мужчине в первую очередь лежит ответственность за благополучие семьи, за верные решения. Он главный защитник семьи. Он – глава, голова - должен видеть далеко вперед. 

А у женщины в семье своя незаменимая роль. Именно она в первую очередь создает уют, душевность и нравственную красоту «родного очага».

В народе, шутя, говорили: муж – голова, а жена – сердце. И попробуйте ответить, что важнее.

Как сбиваются с пути к Истине?

Как показывает жизнь, любовь и семья ведут к Истине, но путь этот удается пройти, к сожалению, далеко не всем. Сплошь и рядом можно слышать слова о разводах, о неполных семьях, о брошенных детях, о нежелании вступать в брак.

Причин тому много. И мы никому не будем судьей.

Жизнь показывает, что отношения в семье уходят от истинных, когда кто-то один начинает ставить себя выше всех остальных, свои интересы и удовольствия ставить на первое место. 

Плохо становится, когда в семье перестают уметь прощать. В кругу родных не должно быть непонимания или осуждения, неумного, неосторожного слова. Сказали поспешно, в гневе, что-либо обидное – найдите силу попросить прощения. Не ложитесь спать с чувством гнева друг на друга.

Исправляться, преодолевать недостатки нужно прежде всего самому. Следить, чтобы строгость незаметно не превратилась в злобу, бережливость – в скупость, твердость характера – в упрямство, спокойствие - в равнодушие.
Важно уметь соблюдать нравственные запреты. Что греха таить - правила дорожного движения, например, умеем соблюдать, а нравственные правила жизни – нет. Получается, что внешнее важнее внутреннего.

Позволяем себе бездельничать, в то время как в семье не должно быть праздности. Можем обмануть близкого, сделать что-то тайно, за спиной своих родных. Привыкаем к дурным привычкам. И уж совсем катастрофой для семьи оборачивается неуважение к старшим и супружеская неверность.

Вот тогда-то и уходит самое главное – полное доверие друг к другу, взаимная и искренняя любовь. И такая семья уже не ведет к Истине, а уводит от нее.

Семья как Малая Церковь 

У людей православных есть представление о том, что семья – это малая церковь. По их мнению, семья рождается во время церковного таинства брака (венчания), а сам брак совершается на небесах. Такой брак призван быть нерасторжимым и пожизненным, а семья - прочной.

Именно в семье вместе спасаются: вместе идут в храм, вместе готовятся к исповеди и причастию, вместе отмечают церковные праздники. В семье, как и в храме, есть иконы, возжигаются лампады. Здесь совместно читают Священное Писание, беседуют на духовные темы. В такой семье все время звучат слова молитвы: утренней, вечерней, перед едой и после нее, а также перед каким-либо делом.

Полезно отметить, что все понятия, существующие в семье для обозначения родственных отношений, перенесены и в сферу церковных отношений. «Батюшка», «матушка», «сын», «дочь», «брат», «сестра» - эти слова, такие знакомые и родные, живут одновременно как в семье, так и в Церкви.

Вопросы для размышления

В чем, на ваш взгляд, заключается невидимая связь Любви и Истины? И почему эта связь может оказаться непрочной и хрупкой?

Справедливо ли  семейную жизнь приравнивать к подвигу? Что может помочь мужчине и женщине в создании счастливой семьи?

Слава и успех
Чем привлекают успех и слава?
Есть люди, которые главную цель жизни видят в успехе и славе. Им кажется, что успех и слава обязательно сопровождаются восхищением, всеобщей любовью и восхвалением. Они уверены, что прославившимся все завидуют и подражают, с ними ищут знакомства и дружбу. Им открыт путь к богатству, любви и счастью. 

Им нравится, что прославленного человека все узнают, о нем говорят, про него пишут газеты и сообщает Интернет.  Репортажи о нем не сходят с экрана телевизора. Его награждают государственными орденами и присваивают почетные звания.  В прежние времена многих из известных людей правители одаривали титулами и имениями. 

Почему же один прославлен и его знают миллионы, а другой известен лишь в кругу близких людей?  Конечно, легче всего рассуждать так – поскольку кто-то добился успеха и славы, значит ему открылось то, что для других осталось закрытым.  Не означает ли это, что успех и слава приходят только к тому, кому открылся путь к Истине?  Всегда ли это так?
Слава по достоинству, успех по заслугам
Вы знаете, что слава бывает разноликой. В ее лучах могут купаться и мускулистые боксеры,  и звезды экрана, и успешные политики, и гвардейские полки,  и детский хор. Один другого сменяют кумиры, которым рукоплещут фанатичные поклонники.  Это слава шумная, публичная. 

Печально об этом писать, но знаменитым нередко становится маньяк, мошенник, вор или, наконец, какой-нибудь террорист. Обычно средства массовой информации сообщают об этом охотно. Люди ужасаются, пугаются, передают друг другу жуткие подробности.  Это слава грязная, криминальная.
Бывает и так, что человеку хочется славы любой ценой.  И он всеми силами и средствами сам раздувает ее.  Достаточно напомнить историю с греком Геростратом, жившим в Малой Азии, который в 356 году до н. э. ради собственной славы сжег храм Атремиды в Эфесе - выдающиеся произведение античного искусства.   Таких  «геростратов» было немало и в последующие времена.  Это слава искусственная, скандальная.

Но есть слава негромкая, чистая, сердечная. Время от времени мы узнаем о многодетной  семье, воспитавшей достойных детей, о трудолюбивом мастере-«золотые руки», об искусном враче или смелом путешественнике. Эти люди не стремились к славе и не искали ее. Она сама их нашла и прославила.

К сожалению, люди способны прославлять все – доброе и злое, Божий дар и дурной вкус. Вот и получается, что есть слава незаслуженная и заслуженная. 
Слава незаслуженная, эгоистическая.  

Слава незаслуженная отличается тем, что она достигается любой ценой. Это слава ради славы. Движение к такой славе может пролегать даже через нарушение общепринятой морали. Ради нее славолюбец готов идти на лицемерие и обман. Посмотрите вокруг и вы увидите, сколько есть ложного успеха и искусственной славы.
Слава заслуженная.  

Заслуженная слава рождается тогда, когда всеобщее признание настигает человека без его особых усилий.  Эта слава основана на подлинных заслугах человека, на его талантах, его выдающихся способностях. Прославленная личность рождает искреннюю любовь в сердцах и душах людей.

Знаменитый русский адмирал Федор Федорович Ушаков родился в 1744 г. в Ярославской губернии в небогатой дворянской семье. Окончил Петербургский морской кадетский корпус. Прослужил в военно-морском флоте 38 лет, из них более двадцати лет – на Черном море. 

Перечень его заслуг перед Отечеством огромен. Ушаков участвовал в строительстве Севастопольской военно-морской базы. В русско-турецкой войне 1787-1791 гг. одержал несколько ярких морских побед, самым знаменитым из которых было сражение у мыса Калиакриа (1791 г.). Эта победа обессмертила имя Ушакова, поставив его в ряд самых знаменитых флотоводцев мира. 

Ушаков командовал русской эскадрой в Средиземноморском походе 1798-1800 гг., направленного против захватнических действий Наполеона в Европе. Им были освобождены от французов острова Ионического архипелага и силами флота была взята неприступная приморская крепость Корфу – беспримерный случай в морской военной истории. Русская эскадра под руководством адмирала Ушакова осуществила ряд десантных операций в Италии: блокировала Геную, освободила от французов Неаполь и Рим. 

Отойдя от служебных дел, он переехал на постоянное место своей земной жизни: в тихую деревню Алексеевку в Темниковском уезде, вблизи Санаксарского монастыря. 

Все, что имел, отдавал он "на воспомоществование ближним и страждущим».  Еще в 1803 году им были внесены двадцать тысяч рублей в Опекунский совет Санкт-Петербургского воспитательного дома. "Я давно имел желание все сии деньги без изъятия раздать бедствующим и странствующим, не имеющим жилищ, одежды и пропитания,"- писал Ушаков. Не только крестьяне окрестных деревень и жители города Темникова, но и из отдаленных мест приезжали к нему многие за помощью и утешением. 

В годы Отечественной войны 1812 года он на свои деньги устроил госпиталь для раненых. Две тысячи рублей им было внесено на формирование 1-го Тамбовского пехотного полка. 

Скончался прославленный адмирал 2 октября 1817 года и погребен по желанию его в монастыре. Когда гроб с его телом при большом стечении народа был вынесен на руках из города, его хотели положить на подводу, но народ продолжал нести его до самой Санаксарской обители. 

Имя адмирала Ф.Ф. Ушакова всегда оставалось легендарным для русских моряков. Он, как и А. В. Суворов, не проиграл ни одного сражения, прославил свою Родину далеко за ее пределами, олицетворял собой храбрость и деловитость русского матроса. В тяжелые дни Великой Отечественной войны были учреждены ордена и медали имени Ушакова.

В 1991 году Санаксарский монастырь был возвращен Русской Православной Церкви. На его приходят многочисленные паломники, среди которых часто можно видеть воинов-моряков. Они приходят поклониться Феодору Феодоровичу Ушакову, ревностному служителю Отечеству, явившему собою великий пример воинской доблести, милосердия и христианского благочестия.

За подвижнические труды в служении Отечеству, благочестивую жизнь, праведность, милосердие и самоотверженный подвиг благотворительности адмирал российского флота Федор Ушаков причислен в 2000 году Русской Православной Церковью к лику святых. Впервые в истории христианства в лике святых прославлен флотоводец.

Слава небесная
В многовековой культуре нашего народа нашел себе место еще один вид славы – слава небесная.  Эта слава строится на желании человека сотворить подвиг духовный, хотя бы на один шаг приблизиться к Богу. В отличие от славы земной, слава небесная основана на бескорыстии, ибо единственное желание человека, совершающего духовный подвиг, - изменить себя и стать достойным звания сына Божия. Согласно христианскому учению любая мирская слава рано или поздно угаснет. Неугасающей бывает только слава небесная. Тот, кого прославил вечный Бог, наследует вечную славу.

Границы и время славы
Любить и прославлять способна только живая душа. Вот почему любая слава и успех имеют свои границы и свою историю. Они могут умирать в людях сами по себе или вместе с ними. 

Границы славы могут быть различными. Слава может сопутствовать человеку в пределах класса или школы, улицы или города, страны или всего мира.  Мало того - то, что в глазах одного достойно восхищения, у другого может вызывать полное равнодушие. К мусульманскому Богу китайцы, как вы понимаете, равнодушны. А прославленный герой России может остаться совсем неизвестным для французов. Нередко слава научных открытий не выходит за пределы кабинета ученого. 


Сам собой возникает вопрос: возможно ли на Земле обладать славой всепланетарного масштаба? Кто из людей может удостоиться такого? История учит - известные пророки, гениальные художники и композиторы, выдающиеся полководцы и политики при жизни, как правило, обладали вовсе не всемирной, а весьма ограниченной славой.

И вот что выяснятся. В памяти потомков на века остается тот, кто дал человечеству великий нравственный урок. Не важно, каким был этот урок – добрым или горьким. Не важно и то – был ли он в истории первым, вторым или третьим. Важно, чтобы он был всегда единственным и неповторимым. 

Всемирная слава Наполеона или Моцарта, Пушкина или Достоевского, Александра Македонского или Петра I требует смирения перед уникальностью и неповторимостью их гения. А это не всякому под силу. Благодарные души встречаются не часто, а потому и славу мира стяжают не многие.

Нужно еще помнить и о том, что даже самая оправданная слава в мире содержит долю соблазна, что само по себе уже нарушает заповедь "не сотвори себе кумира". Этому трудно противостоять. Особенно тем, кто получает славу при жизни. Не удивительно и справедливо, что слава приходит к большинству после смерти, когда ее присутствие уже безопасно для души. Поэтому не бывает запоздалой славы. Истинная слава всегда своевременна. 

Вопросы для размышления

В чем может заключаться слава и успех в зависимости от жизненной позиции человека?

Что дает человеку слава и успех?  Нужно ли к ним стремиться или их следует избегать?

Как земная слава связана с Истиной?
Власть
«Поля власти»  и ее возможности
Из глубокой древности дошло до нас утверждение, что власть – это право управлять и повелевать людьми. «Поле власти» могло быть предельно малым и предельно большим.  Для любящего власть, не так уж важно, кем управлять – родом, племенем, целой страной или, скажем, семьей.  В любом случае власть воспринималась как осознание своей силы и возможности навязывать другим свою волю, свои решения.  

Со временем представления о власти менялись. Вам известно, что существуют различные взгляды и теории, объясняющие происхождение и смысл власти: учение о правах и свободах человека, теория общественного договора, теория разделения властей, теория правового государства  и др. Всегда казалось важным разгадать тайну власти, секрет ее неугасающей притягательности.
Люди, обладающие властью, часто уверены, что они познали Истину. И в самом деле - власть обладает огромной силой и возможностями. Она может свершить множество добрых и полезных дел, объединить и направить усилия миллионов людей.  Но власть может сотворить и много бед. Она может привести целые страны на грань уничтожения и гибели. 

Подумаем, всегда ли власть ведет к Истине и всегда ли она от Истины?
Что соблазняет человека во власти? 

Всегда было и есть немало людей, которые хотели бы иметь в своих руках исключительную власть. Проанализируйте любое выдающееся событие истории, и вы увидите, какую большую роль играла в нем жажда власти. Не раз бывало в мировой истории, когда тот или иной правитель пытался установить свою власть над всем миром. Вспомните Александра Македонского, Чингисхана, Наполеона…  Вспомните и том, чем заканчивались эти планы.
Властолюбие – вот главный соблазн, который несет власть. Стремление к власти — самое большое испытание для человека. Магия власти построена именно на стремлении властвовать над природой и человеком. Она не оставляет спокойными многих людей. Властолюбец может уже не интересоваться пищей, не интересоваться многими жизненными удовольствиями, он может уже еле двигаться, но власть остается единственным и последним, что ему мило и дорого. 
Лики власти
Самое известное проявление власти вам хорошо известно – это государственная власть.  Это власть над народом, государством, страной. История свидетельствует, что такая власть чаще всего выражена в личной воле правителей, в законах, правилах, запретах,  различных идеологиях, волевых и эмоциональных воздействиях. 

У государственной власти всегда есть возможность заставить людей  исполнять ее установления.  Таким приемов много – от убеждения до насилия. 

Вам известно, что в начале XVIII века в России сформировалась особая система государственного управления - неограниченная власть императора Ее историки, как правило, именуют абсолютизмом.  Оформление абсолютизма было связано с деятельностью царя Петра Великого. Он был глубоко убежден в том, что с помощью законов и действий власти можно установить в обществе справедливый порядок и достичь всеобщего блага.  

Известно и то, что через всю жизнь царь пронес в своем сознании два любимых образа – образ часов и образ морского корабля.  Это не случайно и глубоко символично. Попробуем вместе в этом разобраться. В  XVII-XVIII веках  наиболее развитой из наук была механика, а бурно развивающейся отраслью мировой экономики – морское дело.

Вершиной творчества лучших механиков той эпохи были часы: от маленьких карманных до гигантских, размещавшихся на городских башнях. Когда они отбивали очередной час, из них лилась музыка, на циферблате открывались многочисленные окна и ворота, в которых показывали рыцари и монахи, дамы и кавалеры, знаменитости и простолюдины. Все они начинали кланяться друг другу, снимать шляпы, танцевать, поднимать шпаги и т. д.  Заканчивался перезвон – и все снова вставало на свое место. Наступала тишина, и стрелки часов вновь отмеряли минуты. Все это увлекательное действие отличалось красотой и порядком, а подчинялось лишь одному человеку - механику, воплотившему в этих чудесных часах свой замысел и талант.

Что касается морского дела, то в эту эпоху мореходы освоили все моря и океаны.  Образ крупного морского красавца-парусника был символом тех веков. Морские путешествия таили немало опасностей и мореплаванием занимались люди смелые и знающие. На корабле же, как вы понимаете, каждый из команды твердо знал свое место и свое дело. Только слаженные действия гарантировали успех морских путешествий. Рулевой,  боцман,  кок,  рядовой матрос – все они добросовестно выполняли свои обязанности и беспрекословно подчинялись капитану.  А вот капитан понимал, знал и видел все.  Только ему была известна цель рейса.  Только он знал курс корабля.  И только он мог давать команды.

Понятна ли вам особая любовь царя Петра к этим двум образам?  Каким образом они отразили его взгляды на власть?    

Опасным заблуждением некоторых правителей была и остается вера в то, что они открыли Истину. И еще более опасно, когда они убеждены, что только они точно знают, что нужно людям и куда идти обществу.  Одни при этом могут руководствоваться определенными идеями, другие – религиозными учениями, а третьи – личными амбициями.  Но вот, что интересно – предки наши говорили: всякая власть ответ Богу дает.  В этом высказывании скрыт большой смысл.  Понятен ли он вам?

Конечно, в современном мире выработано немало способов ограничения своенравия власти. Вам известны многочисленные демократические процедуры избрания власти и способы контроля за ней со стороны общества.  Это важное достижение современной цивилизации, но и оно не всегда гарантирует защиту от произвола власти.

Отметим, что есть и иная власть, менее масштабная - над каким-либо ограниченным человеческим сообществом: семьей, коллективом, группой людей (например,  ). Другими словами это еще один лик власти - власть над ближними. В чьих руках сосредотачивается эта власть? На чем она основана - на уважении и доверии?  Или же на страхе и слепом подчинении? А может – на выгоде и расчете?  И здесь также можно искать и находить самые различные ответы.
Власть без лика
Кроме власти человеческой, известна еще и власть страстей и желаний.  Это власть иного происхождения. Она исходит не от личности, не «от лика», а от необъяснимой зависимости человека от вещей, денег, увлечений и т. п.  Такая власть может быть настолько сильной, что человек становится ее пленником и, забывая обо всем, подчиняет ей всю свою жизнь.

А. С.Пушкин в знаменитой трагедии “Моцарт и Сальери” раскрывает нам истоки одной из самых зловещих человеческих страстей – зависти. В центре трагедии находятся образы двух знаменитых музыкантов – Моцарта и Сальери. 

Напомним, что Вольфганг Амадей Моцарт (1756-1791)- австрийский композитор, обладавший феноменальным слухом и памятью. Виртуоз, скрипач, органист, дирижёр, блестящий импровизатор. Гениальный композитор.

Антонио Сальери (1750-1825)- итальянский композитор, дирижёр, педагог. Среди его учеников: Л. Бетховен, Ф. Шуберт, Ф. Лист. Цель и смысл существования Сальери заключалась в музыке, которая для него была средством к достижению славы.  Он большой художник, но в своём творчестве опирался на тайны искусства, открытые не им самим, а другими великими музыкантами. Позиция – прямо противоположная пушкинской, который считал, что учиться можно у кого угодно, но дорога у каждого художника должна быть своей, особенной.

Сальери завидует дару Моцарта. Зависть к славе и таланту Моцарта буквально сжигает Сальери. К тому же он убежден, что от такого человека, решительно отличающегося от всех людей, как думает Сальери, один только вред, а не польза людям. У людей есть право убить гения, поскольку он не такой, как все и разрушает обычное течение жизни. 


Что пользы в нём? Как некий херувим,

Он несколько занёс нам песен райских,

Чтоб, возмутить бескрылое желанье

В нас, чадах праха, после улететь!

Так улетай же! чем скорей, тем лучше.

Именно в зависти заключаются истоки бешенства, которыми охвачен пушкинский Сальери. И он решается на убийство - подсыпает Моцарту смертельный яд:

Сальери не просто мелкий завистник, достойный осуждения. Он вознамерился исправить просчёт самого Бога как создателя человека. Он – богоборец, враг творческого начала в человеке, дарованного самой человеческой природой.

 
Предлагая Моцарту выпить бокал с ядом, Сальери лицемерно произносит:


Здоровье, друг, за искренний союз,

Связующий Моцарта и Сальери,

Двух сыновей гармонии.

Моцарт выпивает яд, так и не сумев понять, с кем имеет дело. Он не мог поверить, что его друг может сотворить такое. Гений и злодейство - две вещи несовместные: так думал Моцарт.. 

Почему несовместные? Может быть потому, что гений по Моцарту (и Пушкину), - человек, наиболее приспособленный творить добро, а человек, приспособленный нравственно и физически творить добро, не способен на зависть и не может быть злодеем.

Что же можно противопоставить власти страстей и желаний?  Ей нужно противопоставить власть иную - власть над собой. Не случайно, издавна живет утверждение, что нужно иметь власть над собой, над своими чувствами.  И подумайте, что может быть прочной опорой такой власти.

Власть Слова  и Духа 
Притягательность власти настолько велика, что в Священном Писании есть повествование о том, что ею искушали самого Сына Божия - Иисуса Христа. 

И возвед Его на высокую гору, диавол показал Ему все царства вселенной во мгновение времени. 

И сказал Ему диавол: Тебе дам власть над всеми сими царствами и славу их, ибо она предана мне, и я, кому хочу, даю ее.

Итак, если Ты поклонишься мне, то все будет Твое.

Иисус сказал ему в ответ: отойди от Меня, сатана; написано: «Господу Богу твоему поклоняйся и Ему одному служи».

Итак, Христу предлагали стать царем царей. Он отказался. Христос, приняв земную жизнь, не принял чуждую Ему земную власть. 

Иисус не собирался вводить в мире новое авторитарное правление взамен Римского. Его царствие — это не правление тирании и жестокости. Его Царство не от мира сего.  Оно должно возникнуть из внутреннего преображения людей. Вам известно, что Он был готов пройти земной путь до конца и пожертвовать собой, чтобы пробудить совесть мира. 

Христиане веруют, что вместе с Христом в мир пришел совершенно необычный Властитель.  С одной стороны, Он, Сын Божий, выше всех земных царей.  Он всемогущ. И Он мог бы повелевать всеми царствами мира. Но он не пользуется такой властью. Он прост, бездомен и бос. Он без воинов и слуг. И нет у него ничего, кроме Слова и силы Духа. Он хочет повернуть к Богу человеческую совесть, чтобы она вела людей по жизни. Он побеждает не страхом, а любовью. 

Вопросы для размышления

В чем состоит для человека притягательность  любой земной власти? 

Может ли власть приоткрыть путь к Истине?

Власть над людьми и власть над собой -  в чем их отличия?

Богатство

Немало людей уверено, что Истина – в богатстве.  Они полагают, что богатство открывает путь ко всему остальному – к счастью,  к славе,  к любви,  к власти, к познанию смысла жизни. Эти люди волей-неволей подчиняют всю свою жизнь стяжанию - собиранию богатства, его сохранению и увеличению.


Верно ли это?  Стоит ли накоплению богатства тратить всю жизнь без остатка?  Приведет ли оно к истине?  Эти и другие вопросы, связанные с богатством, всегда стояли перед людьми.


Попытаемся подумать и мы.  Первый вопрос, который встает при размышлениях о богатстве заключается вот в чем - а что такое богатство? 

Богатство дела

За хороший труд, за добросовестное служение, за талантливое творчество человек вправе иметь хорошее вознаграждение.  Это справедливо. Такой человек будет иметь крепкий достаток и надежный доход.  Он не будет считать каждую копейку и думать, на что прожить очередной день и как прокормить семью.


Но одно дело – достаток, и другое – богатство. 


Богатство, как вам хорошо известно, может складываться из денег, драгоценностей, ценных бумаг, производственных и торговых заведений, дворцов, земельных владений и прочей недвижимости и т. д.  Иногда в русском языке все вместе это называется состоянием.

Во всем мире и в нашем Отечестве было и есть много состоятельных людей -  богатых и очень богатых.  О ком-то из них вы, наверное, немало знаете. 

Эти люди (и в прошлом и сейчас) очень влиятельны. В их руках промышленность и транспорт, банки и торговля, средства массовой информации и сфера услуг. Они многое могут, но на них лежит и большая ответственность. От их решений порой зависят судьбы людей и развитие общества, отдельного края или города. 

Вот почему перед каждым из них все время встает очень важный жизненный вопрос – куда и как употребить свое состояние?  

Напомним, что богатство в русском языке называют еще и другим словом – добро. Про богатого говорят – много добра нажил. 

Но тем же словом в нашем языке обозначают еще и дела, идущие от сердца: говорят – этот человек много добра сделал.  

Это удивительно - в одно и то же слово в нашем языке вкладывают два различных смысла: добро – как богатство и добро - как сердечное дело.

Между двумя смыслами, таким образом, есть своя скрытая связь: в народе говорили – добро добром оправдывают. Что это означает?  Прежде всего то, что в большом богатстве всегда видится какая-то избыточность. С позиции здравого смысла человеку не нужно столько богатства, чтобы нормально жить. К тому же с богатством в народном сознании нередко связывают нечестные способы его накопления.  Говорили: «богатому черти деньги куют», «в аду не быть - богатства не нажить». Другими словами, считалось, что богатство губит человека.  

Как же быть? Неужели богатство само по себе уже греховно и губительно для человека? Народный опыт выработал несколько советов, как этого избежать. Так, например, считали, что большое богатство должно служить не только его владельцу, но и многим иным людям, нуждающимся в помощи. Как вы знаете, с именами многих богатых людей связано щедрое меценатство и благотворительная деятельность. Главное для хозяина большого богатства – не стать его рабом.

Богатство слова
Особый вид богатства – Слово. Как утверждали древние греческие мудрецы, в Слове скрыто удивительное триединство - логос, этос и пафос. Логос – это мысль, идея, смысл, этос – нравственное начало, пафос – настроение. Такое единение придает Слову исключительную ценность и особую силу.

Из всех живых существ нашего мира таким сокровищем как Слово обладает только человек.  Но, как и все другие сокровища, оно распределено между людьми неравномерно. Да и пользуются им  люди по-разному. Одни молчаливы, скупы на слова. Другие – многословны и словоохотливы. Впрочем, это вовсе не означает, что один обделен сокровищем Слова, а другой щедро им наделен.

Дело не в том, красноречив человек или нет.  Намного важней почувствовать, откуда исходит Слово – от любящего  и сострадательного сердца или от корыстного и расчетливого ума. Как важно, чтобы в нужную минуту к нам пришли слова утешения и наставления. В сложной жизненной ситуации растерявшемуся человеку Слово может внести ясность в мысли и поступки.  И сила его не в многословии, а в искренности. Во все времена человек нуждается в живом и сердечном слове. И никакие современные информационные технологии не смогут его заменить. 

Как вы знаете, есть бессмертное Слово Священного Писания и Священного Предания. Это Слово продолжает жить и в наши дни. Мало того – современный человек нуждается в нем, может быть, даже больше, чем прежде. Достаточно вспомнить хотя бы несколько из множества вечных библейских истин, которые вошли в сознание и сердца многих народов Земли:  не сотвори себе кумира,  прощайте и прощены будете,   всякое древо познается по плоду своему … 
Библейские истины находили свое продолжение в Слове русских старцев. Мы уже не раз упоминали их духовное подвижничество в различные века российской истории. К Слову преподобных Сергия Радонежского, Серафима Саровского, Амвросия Оптинского, Иоанна Кронштадтского, святителя Игнатия Брянчанинова и многих, многих других прислушивались тысячи и миллионы современников. В словах старцев всегда искали Истину.

Русская литература также несла своему народу высокое Слово. Вот его примеры: «Ищите Правду, а не выгоду» (Федор Михайлович Достоевский), «Горе тем, которые мудры в глазах своих» (Иван Сергеевич Шмелев), "Мы должны жить на земле так, как колесо вертится - чуть только одной точкой касается земли, а остальными непременно стремится вверх; а мы как заляжем на землю, так и встать не можем" (преподобный Амвросий Оптинский).

Ржавеет золото, и истлевает сталь,

Крошится мрамор. К смерти все готово.

Всего прочнее на земле – печаль

И долговечней – царственное слово 

(Анна Андреевна Ахматова).

Вот в этом-то, возможно, и заключается подлинное богатство Слова.

Вместе с тем, словом, как и богатством, можно обмануть и погубить, увести на путь греха, соблазна и сбить с толку.  

Богатство духа

Есть и еще одно богатство – богатство духа. Оно идет от духовного начала в человеке. 

О сути духовности мы уже многократно размышляли в программе «Истоки». Вы знаете, что за этим словом скрываются различные смыслы и зависят они от жизненной позиции человека. 

Если человек верует в Бога, то к духовности он отнесет все, что связывает его с Богом – исполнение заповедей, жизнь по Вере, молитвы, богослужения, таинства, чтение Священного Писания и многое другое. 

Если же человек является неверующим, то к миру духовному он отнесет все, что удовлетворяет его нравственным, интеллектуальным и эстетическим запросам и вкусам – слушание музыки, чтение литературы, знакомство с произведениями живописи, кино и театра, общение с интересными людьми и – главное - жизнь в соответствии с определенными принципами и идеалами.

Каждый сам решает, на какую позицию в понимании духовности  встать. Человек имеет право выбора.  Важно, чтобы этот выбор состоялся. Иначе человек остается без духовной основы, без жизненных принципов. И тогда наступает духовная бедность, внутренняя пустота и беспринципность.


 Как богатством распорядиться и не ошибиться
Попытайтесь ответить на этот вопрос сами.  Что может стать результатом богатства?  Каковы его плоды – вера, любовь, правда, добрая слава, благодарность? Или же – погоня за богатством, борьба, страх, разочарование?  Важны ли в наши дни народные поучения: «Богатство – вода, пришла и ушла», «Не с богатством жить, а с человеком»?  

Вопросы для размышления

Каков смысл и происхождение слов «богатство», «состояние» и «добро»?

Почему на Руси богатых жалели?  Справедливо ли это?

Какие богатства стоит стяжать, какие стоит раздавать, а от каких стоит бежать?

Знание
Еще в древних цивилизациях возникло убеждение, что единственно верный путь к Истине лежит только через знания. Именно знания раскрывают все тайны мира и открывают человеку путь к счастью.

Определились и четыре претендента на познание Истины:  мистика, религия, философия и наука.  Мистика идет путем озарений, предчувствий и интуиции. Она опирается на личный опыт отдельного человека.  Религия видит Истину в Боге, которые неисчерпаем в своей познаваемости и постоянно открывающийся в своих действиях. Философия утверждает, что Истина есть результат  деятельности разума и она может быть выражена в понятиях и суждениях.  Наука же утверждает, что единственная Истина есть та, которая засвидетельствована специальными наблюдениями и измерениями, экспериментами и доказательствами, доступными каждому беспристрастному исследователю. Все остальное является субъективным, эмоциональным и не имеет никакого отношения к науке, а, значит, и к Истине. Еще с XVIII века наука объявила себя способной объяснить весь окружающий мир. 

Что знает и что не может знать человек 
О науке, ее языке и целях мы уже не один раз размышляли в курсе «Истоки». Мы признаем, что достижения современной науки огромны и неоспоримы. К тому же научный прогресс ускоряется в последние столетия. В данном случае мы поставим новый вопрос: действительно ли для научного познания нет никаких преград? 
Сегодня очевидно, что у научного познания есть свои границы, свои пределы. Очевидно и то, что некоторые из этих границ преодолеть, вероятно, не удастся никогда.

Самой существенной из таких границ является человеческий опыт во всех его возможных формах. Дело в том, что опыт наш (то есть опыт всего человечества), хоть и велик, но он неизбежно ограничен. Чем же? 

Во-первых, временем существования человечества. Десятки тысяч лет человеческой цивилизации — это, конечно, немало, но что это по сравнению с вечностью? И можно ли знания, подтверждаемые лишь ограниченным человеческим опытом, распространять на всю безграничную Вселенную?  Ведь речь может идти только об изученной нами реальности. За ее пределами истинность знаний становится сомнительной. 

Во-вторых, наш опыт ограничен уже тем, что человек — существо макромира, т.е. мира предметов, сопоставимых по своим размерам с человеком. И средства, используемые учеными — приборы, язык описания и пр., — того же масштаба. Когда же человек со своими макроприборами и макропредставлениями о реальности начинает изучать микро- или мегамир, то становится ясным, что наши макропредставления не подходят к этим мирам. Там нет прямых аналогов привычным вещам. Одним словом,  наш «познавательный аппарат» при переходе к областям реальности, далеким от повседневного опыта, теряет свою надежность. 

Известный философ и физик Ф. Франк замечает: «Наука похожа на детективный рассказ.  Все факты подтверждают определенную гипотезу, но правильной оказывается,  в конце концов,  совершенно другая гипотеза».

Можно предположить, что границы научного познания пока еще размыты, неопределенны. Но то, что они есть — несомненно. Впрочем, это не повод лишать науку доверия. Это всего лишь признание того, что реальный мир гораздо богаче и сложнее, чем его образ, создаваемый наукой. На любом этапе развития человечества наши знания являются лишь конечным островком в бесконечном океане непознанного, неизведанного и неизвестного.

София – премудрость Божия
Великий русский ученый Михаил Васильевич Ломоносов утверждал: «Создатель дал роду человеческому две книги.  Первая – видимый мир … .  Вторая книга – Священное Писание … . Обе обще удостоверяют нас не токмо в бытии Божием, но и в несказанных нам Его благодеяниях.  Грех всевать между ними плевелы и раздоры».

Можно было бы без конца умножать подобные высказывания ученых, изучающих природу, космос, человека. Мало чем отличаются от них и свидетельства великих ученых иной науки – науки духа, то есть святых подвижников и Отцов Церкви. Их опыт есть бесконечное смирение перед премудростью Творца. Им также открываются тайны, но эти тайны еще величественнее открывают им непостижимость божественного замысла о нашем мире.

Удивительно, что ни в одном из Евангелий ни разу не встречается слово "знание". Лишь апостол Павел кратко говорит о положительном знании, как даре от Бога: "Кто любит Бога, тому дано знание». 
Религия утверждает, что познать Бога в полной мере невозможно. Бог настолько велик, что человеческий разум не в состоянии охватить его. Об этом ярко говорит рассказ, хорошо известный среди верующих.

Представь себе – ты идешь по лесной тропинке и видишь на своем пути муравейник. У каждого муравья есть своя цель – одни несут в общую кучу стройматериалы, другие охраняют муравейник, третьи – ухаживают за потомством. Словом многие тысячи лет муравьиная «цивилизация» выработала свою иерархию отношений. Ты стоишь и наблюдаешь за жизнью муравьев. Ты можешь помочь муравьишке – подтянуть щепку поближе к муравейнику, отогнать жука – «муравьиного льва» (питается в основном муравьями строя ловушки для муравьев), пытающегося проникнуть в него. А можешь уничтожить эту «цивилизацию» бросив в нее окурок. 

Знает ли муравей о тебе? Может ли муравей проникнуть в твои планы? Конечно, нет! Так и человек перед Богом – как муравей перед человеком. Муравей не в состоянии понять человека, его планы, стремления, намерения. Так и человек не в состоянии познать Бога. Лик Божий скрыт от человека. 

Однако, есть один путь познания Божественной Истины – чтение Библии. В Евангелии раскрывается суть Божественного учения. Эта книга дарована человеку для познания Бога в его отношениях с человеком. Могущество Бога проявилось и в этом – он дает человеку возможность приблизиться к себе. Через молитву, чтение Библии, таинства крещения, покаяния, через пост и исполнение заповедей Божиих человек может приблизиться к Богу. 

Человек для муравья «библии» не даровал. Он не нашел способа примириться с муравьем, который залезает к человеку в сахарницу. Человек его просто уничтожает. В этом и есть принципиальное отличие – Бог всемогущ! Он безгранично милосерден, всеведущ и вездесущ. Человек же опьянен гордыней (Я – царь природы), жадностью (Дайте мне, мне, мне и еще раз мне!), завистью (Почему ему, а не мне!) и т.д. Если муравей поднимет голову и скажет человеку – «тебя нет!», то человек наверняка проявит свою силу. Он не даст муравью свободу воли. Бог же допускает свободу мысли, речи, действия. Но в этом случае надо признать право Бога на избирательное излияние Божественных благ и чудес. Хочешь испытать благодать – очисти помыслы, не мудрствуй лукаво, верь в Творца без лишних доказательств и познаешь Бога!
Что требует от человека путь к Истине
В размышлениях современных ученых все чаще можно встретить рассуждения о том, что научной мысли нужна вера, как правой руке левая рука. 
Обосновывается это тем, что в научном и в религиозном познании задействованы в принципе разные грани человеческого существа. В науке человек действует как "чистый ум". Совесть, вера, любовь, порядочность - все это лишь "подмога" в работе ума ученого. В религиозно-духовной жизни наоборот - «рабочей силой» является вера и любовь, сердца и душа. В этом случае «чистый ум» становится подмогой.

Помутненный же разум приводит к тому, что небывалые научно-технические достижения сопровождаются столь же небывалыми в истории по своим масштабам проблемами: нравственными, экологическими, экономическими, демографическими и др. Научно-технический уровень современной цивилизации ныне таков, что преступные действия небольшой группы людей могут в кратчайшее время вызвать планетарную катастрофу и гибель всего живого на Земле.

С конца 1920-х годов весьма популярным становится роман писателя Алексея Толстого «Гиперболоид инженера Гарина». Автор романа понимал, сколь непроста связь между достижениями науки и жизнью общества. В жанре научной фантастики и остросюжетного детектива он показывает возможные катастрофические последствия научно-технических достижений ХХ века. В центре произведения - инженер Гарин, необычайно талантливый ученый, но тщеславный и аморальный тип, разработавший тепловой чудо-луч (подобие нынешнего лазера). Гиперболоид нужен ему для того, чтобы добраться до существующего в глубине Земли так называемого Оливинового пояса, в котором в расплавленном состоянии находятся металлы, в том числе и золото. Золото нужно было Гарину для власти над миром. 

Не касаясь здесь всех подробностей сюжета, отметим те потрясения для человечества, которые может вызвать гений, оказавшийся во власти зла. Чтобы построить огромный гиперболоид и шахту, нужны большие деньги. Гарин делает своим пленником и вынужденным партнером могущественного американского миллионера Роллинга. Гарин взрывает гиперболоидом немецкие химические заводы, открывая путь монополии Роллинга в Европе. На деньги Роллинга закупается по всему миру необходимое оборудование. Захватывается остров в южной части Тихого океана, на котором строится большая шахта с гиперболоидом для бурения, чтобы достич Оливинового пояса. Со всех концов света набраны рабочие и служащие. Американцы посылают эскадру, чтобы уничтожить Гарина, но он уничтожает ее большим гиперболоидом. 

Достигнув Оливинового пояса, то есть безграничных запасов дешевого золота, Гарин начинает продавать золотые слитки по смехотворным ценам. Наступает финансовая и экономическая катастрофа. Но Гарин не собирается разрушать мир окончательно. Он договаривается с наиболее влиятельными капиталистами о власти в обмен за стабилизацию общества. Американский сенат провозглашает Гарина диктатором мира. Сбывается его мечта – знания сделали его властелином мира.

Финал печален – Гарин терпит полный крах. Однако, даже эта фантастическая история показывает тяжкие последствия знаний, освобожденных от правил чести, стыда и совести.


Наука - важнейший способ обустройства жизни на Земле. В то же время мы утверждаем, что знания могут вести к Истине, если они сохраняют прочную связь с духовными и нравственными ценностями.

Вопросы для размышления:

Как вы думаете, когда и почему сложилось убеждение, что только наука может вести к Истине?

Можно ли утверждать, что наука ради достижения Истины может быт свободной от нравственных и религиозных норм?

Только ли наука является источником знаний о нашем мире?


