В 2022 году произошли масштабные изменения законодательства в сфере охраны труда. 
Более 30 федеральных законов и иных нормативно-правовых актов в области охраны труда вступили в силу в текущем году.
Сегодня рассмотрим изменения в законодательстве при расследовании, оформлении и учете несчастных случаев на производстве.
Приказом Минтруда России от 20.04.2022 № 223н, утверждено Положение об особенностях расследования несчастных случаев на производстве в отдельных отраслях и организациях, а также необходимые формы документов и классификаторы.
Положение обновлено в связи с новой редакцией Трудового кодекса РФ, которая вступила в силу 1 марта 2022 г.
Утвержденные ранее Постановлением Минтруда России от 24.10.2002 № 73 «Положение об особенностях расследования несчастных случаев на производстве в отдельных отраслях и организациях, а также необходимые формы документов» не применяются с 1 сентября 2022 г.

1. ОБЯЗАННОСТИ РАБОТОДАТЕЛЯ ПРИ НЕСЧАСТНОМ СЛУЧАЕ

При несчастных случаях работодатель (его представитель) обязан:
- немедленно организовать первую помощь пострадавшему и при необходимости доставку его в медицинскую организацию;
- принять неотложные меры по предотвращению развития аварийной или иной чрезвычайной ситуации и воздействия травмирующих факторов на других лиц;
- сохранить до начала расследования несчастного случая обстановку, какой она была на момент происшествия, если это не угрожает жизни и здоровью других лиц и не ведет к катастрофе, аварии или возникновению иных чрезвычайных обстоятельств, а в случае невозможности ее сохранения - зафиксировать сложившуюся обстановку (составить схемы, провести фотографирование или видеосъемку, другие мероприятия);
- в установленный срок проинформировать о несчастном случае органы и организации (кому конкретно разберем чуть позже), а о тяжелом несчастном случае или несчастном случае со смертельным исходом -  родственников пострадавшего;
- принять иные необходимые меры по организации и обеспечению надлежащего и своевременного расследования несчастного случая и оформлению материалов расследования.
2. КАКИЕ НЕСЧАСТНЫЕ СЛУЧАИ НА ПРОИЗВОДСТВЕ НЕОБХОДИМО РАССЛЕДОВАТЬ

Расследованию и учету подлежат несчастные случаи, произошедшие с работниками и другими лицами, участвующими в производственной деятельности работодателя, при исполнении ими трудовых обязанностей или выполнении какой-либо работы по поручению работодателя (его представителя), а также при осуществлении иных правомерных действий, обусловленных трудовыми отношениями с работодателем либо совершаемых в его интересах.
К лицам, участвующим в производственной деятельности работодателя, помимо работников, исполняющих свои обязанности по трудовому договору, в частности относятся:
- работники и другие лица, получающие образование в соответствии с ученическим договором;
- обучающиеся, проходящие производственную практику;
- лица, страдающие психическими расстройствами, участвующие в производительном труде на лечебно-производственных предприятиях в порядке трудовой терапии в соответствии с медицинскими рекомендациями;
- лица, осужденные к лишению свободы и привлекаемые к труду;
- лица, привлекаемые в установленном порядке к выполнению общественно полезных работ;
[bookmark: Par0]Расследованию подлежат события, в результате которых пострадавшими были получены:  
- телесные повреждения (травмы), в том числе нанесенные другим лицом; 
- тепловой удар; 
- ожог; 
- обморожение; 
- отравление; 
- утопление; 
- поражение электрическим током, молнией, излучением; 
- укусы и другие телесные повреждения, нанесенные животными, в т.ч. насекомыми и паукообразными; 
- повреждения вследствие взрывов, аварий, разрушения зданий, сооружений и конструкций, стихийных бедствий и других чрезвычайных обстоятельств, иные повреждения здоровья, обусловленные воздействием внешних факторов, повлекшие за собой необходимость перевода пострадавших на другую работу, временную или стойкую утрату ими трудоспособности либо смерть пострадавших, если указанные события произошли:
а) в течение рабочего времени на территории работодателя либо в ином месте выполнения работы, в т.ч. во время установленных перерывов, а также в течение времени, необходимого для приведения в порядок орудий производства и одежды, выполнения других предусмотренных правилами внутреннего трудового распорядка действий перед началом и после окончания работы, или при выполнении работы за пределами установленной для работника продолжительности рабочего времени, в выходные и нерабочие праздничные дни;
б) при следовании к месту выполнения работы или с работы на транспортном средстве, предоставленном работодателем, либо на личном транспортном средстве в случае использования его в производственных (служебных) целях по распоряжению работодателя или по соглашению сторон трудового договора;
в) при следовании к месту служебной командировки и обратно, во время служебных поездок на общественном или служебном транспорте, а также при следовании по распоряжению работодателя к месту выполнения работы (поручения) и обратно, в т.ч. пешком;
г) при осуществлении иных правомерных действий, обусловленных трудовыми отношениями с работодателем либо совершаемых в его интересах, в т.ч. действий, направленных на предотвращение катастрофы, аварии или несчастного случая.

3. КОГО И В КАКОЙ СРОК НУЖНО ИЗВЕСТИТЬ О НЕСЧАСТНОМ СЛУЧАЕ НА ПРОИЗВОДСТВЕ

При легком несчастном случае работодатель (его представитель) обязан в течении суток со дня происшествия сообщать в исполнительный орган страховщика по вопросам обязательного социального страхования от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний по месту регистрации работодателя в качестве страхователя (сейчас это пока ФСС) (пп. 6 п. 2 ст. 17 Закона № 125-ФЗ). Форма сообщения утверждена Приказом ФСС РФ от 24.08.2000 № 157.
При групповом несчастном случае (два человека и более), тяжелом несчастном случае или несчастном случае со смертельным исходом работодатель (его представитель) в течение суток обязан направить извещение по установленной форме:
- в ГИТ, по месту происшедшего несчастного случая;
- в прокуратуру по месту происшедшего несчастного случая;
- в орган исполнительной власти субъекта РФ, осуществляющий полномочия по реализации государственной политики в области охраны труда на территории субъекта РФ (Департамент труда и занятости населения ХМАО-Югры);
- в орган местного самоуправления по месту происшедшего несчастного случая (отдел по труду комитета экономического развития администрации Сургутского района);
- работодателю, направившему работника, с которым произошел несчастный случай;
- в территориальный орган соответствующего федерального органа исполнительной власти, осуществляющего государственный контроль (надзор) в установленной сфере деятельности, если несчастный случай произошел в организации или на объекте, подконтрольных этому органу;
- в исполнительный орган страховщика по вопросам обязательного социального страхования от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний по месту регистрации работодателя в качестве страхователя (ФСС);
- в соответствующий федеральный орган исполнительной власти, если несчастный случай произошел в подведомственной ему организации;
- в соответствующее территориальное объединение организаций профсоюзов.
О несчастных случаях, которые по прошествии времени перешли в категорию тяжелых несчастных случаев или несчастных случаев со смертельным исходом, работодатель (его представитель) в течение трех календарных дней после получения сведений об этом направляет извещение по установленной форме:
 -  в ГИТ, по месту происшедшего несчастного случая;
- территориальное объединение организаций профсоюзов;
- территориальный орган соответствующего федерального органа исполнительной власти, осуществляющего государственный контроль (надзор) в установленной сфере деятельности, если несчастный случай произошел в организации или на объекте, подконтрольных этому органу; 
- в исполнительный орган страховщика по месту регистрации работодателя в качестве страхователя (ФСС).
Если случилось острое заболевание (отравление) работника и есть основания считать, что оно возникло из-за воздействия вредных и (или) опасных производственных факторов, работодатель (его представитель) обязаны сообщить об этом в территориальный орган Роспотребнадзора.

4. КТО ОПРЕДЕЛЯЕТ СТЕПЕНЬ ТЯЖЕСТИ НЕСЧАСТНОГО СЛУЧАЯ
Несчастные случаи на производстве подразделяются в зависимости от количества пострадавших и характера полученных ими повреждений здоровья.
Несчастные случаи на производстве по степени тяжести повреждения здоровья подразделяются на две категории: «тяжелые» и «легкие»: 
Легкий несчастный случай - пострадавшим получено повреждение здоровья, относящееся к категории «легкие»;
Тяжелый несчастный случай - пострадавшим получено повреждение здоровья, относящееся к категории «тяжелые»;
Несчастный случай на производстве со смертельным исходом;
Групповой несчастный случай - пострадало два человека и более;
Групповой несчастный случай с тяжелыми последствиями - один или несколько пострадавших получили повреждения здоровья, относящиеся к категории «тяжелых» либо со смертельным исходом.
Степень тяжести несчастного случая (травмы) - легкую или тяжелую - устанавливают по Схеме определения степени тяжести повреждения здоровья при несчастных случаях на производстве (приложение к приказу Минздравсоцразвития РФ от 24.02.2005 № 160). 
Степень тяжести указывают в медицинском заключении по учетной форме № 315/у. Этот документ по запросу работодателя выдает медицинская организация, в которую после несчастного случая впервые обратился за помощью пострадавший, а в случае его госпитализации – медицинская организация, в которой он проходит лечение (Приложение № 3 к Приказу Минздравсоцразвития России от 15.04.2005 № 275).

5. КАК СФОРМИРОВАТЬ КОМИССИЮ ПО РАССЛЕДОВАНИЮ НЕСЧАСТНЫХ СЛУЧАЕВ НА ПРОИЗВОДСТВЕ

Для расследования несчастного случая работодатель (его представитель) незамедлительно образует комиссию в составе не менее трех человек. 
В состав комиссии включаются:
- специалист по охране труда или лицо, назначенное ответственным за организацию работы по охране труда приказом (распоряжением) работодателя;
- представители работодателя;
- представители выборного органа первичной профсоюзной организации или иного уполномоченного представительного органа работников;
- уполномоченный по охране труда (при наличии). 
Комиссию возглавляет работодатель (его представитель). 
При расследовании несчастного случая (в том числе группового), в результате которого один или несколько пострадавших получили тяжелые повреждения здоровья, либо несчастного случая (в том числе группового) со смертельным исходом в состав комиссии также включаются:
- государственный инспектор труда;
- представители органа исполнительной власти субъекта РФ в области охраны труда или органа местного самоуправления (по согласованию);
-  представитель территориального объединения организаций профсоюзов;
 - представители исполнительного органа страховщика по месту регистрации работодателя в качестве страхователя (ФСС). 
Комиссию возглавляет, как правило, должностное лицо Государственной инспекции труда. 
Состав комиссии утверждается приказом (распоряжением) работодателя. Лица, на которых непосредственно возложено обеспечение соблюдения требований охраны труда на участке (объекте), где произошел несчастный случай, в состав комиссии не включаются.
Несчастный случай, происшедший с лицом, направленным для выполнения работы к другому работодателю и участвовавшим в его производственной деятельности, расследуется комиссией, образованной работодателем, у которого произошел несчастный случай. В состав комиссии входит представитель работодателя, направившего это лицо. 
Несчастный случай, происшедший с лицом, выполнявшим работу на территории другого работодателя, расследуется комиссией, образованной работодателем (его представителем), по поручению которого выполнялась работа, с участием при необходимости работодателя (его представителя), за которым закреплена данная территория на правах собственности, владения, пользования (в том числе аренды) и на иных основаниях.
Несчастный случай, происшедший с работником при выполнении работы по совместительству, расследуется и учитывается по месту работы по совместительству. 
Каждый пострадавший, а также его законный представитель или иное доверенное лицо имеют право на личное участие в расследовании несчастного случая, происшедшего с пострадавшим.
По требованию пострадавшего или в случае смерти пострадавшего по требованию лиц, состоявших на иждивении пострадавшего, либо лиц, состоявших с ним в близком родстве или свойстве, в расследовании несчастного случая может также принимать участие их законный представитель или иное доверенное лицо. В случае, если законный представитель или иное доверенное лицо не участвует в расследовании, работодатель (его представитель) либо председатель комиссии обязан по требованию законного представителя или иного доверенного лица ознакомить его с материалами расследования.
Возможна ли замена члена комиссии по расследованию несчастного случая? Да, член комиссии или её председатель, направленные соответствующим органом (организацией), могут быть заменены (п. 23 Положения о расследовании несчастных случаев).
Для этого руководитель этого органа (организации) должен письменно уведомить об отзыве такого члена комиссии (ее председателя) и незамедлительно направить для участия в работе комиссии другого представителя взамен выбывшего. 
Замена возможна в том числе в случае (п. 23 Положения о расследовании несчастных случаев):
	- уклонения (без уважительных причин) члена или председателя комиссии от участия в ее работе, если подтверждено его надлежащее информирование о ее работе;
	- болезни или смерти члена комиссии или председателя;
	- увольнения (освобождения от занимаемой должности) члена комиссии или председателя комиссии.
Документы, подтверждающие замену члена или председателя комиссии, с указанием причины такого решения необходимо приобщить к материалам расследования.
В течение 24 часов после получения письменного уведомления необходимо внести изменения в приказ (распоряжение) об образовании комиссии по расследованию несчастного случая. 

6. СРОКИ РАССЛЕДОВАНИЯ НЕСЧАСТНЫХ СЛУЧАЕВ НА ПРОИЗВОДСТВЕ

Согласно  ст. 229.1 ТК РФ определены следующие сроки расследования:
- 3 календарных дня - для несчастного случая (в т.ч. группового), в результате которого один или несколько пострадавших получили легкие повреждения здоровья;
- 15 календарных дней - для несчастного случая (в т.ч. группового), в результате которого один или несколько пострадавших получили тяжелые повреждения здоровья, либо несчастного случая (в т.ч. группового) со смертельным исходом;
- 1 месяц со дня поступления заявления пострадавшего (его доверенного лица) - для несчастного случая, о котором вам не сообщили вовремя или в результате, которого нетрудоспособность наступила не сразу. В этих ситуациях расследование проводят по заявлению пострадавшего (его доверенного лица), а срок расследования считается с момента его поступления.
Председатель комиссии может продлить сроки расследования, если нужно дополнительно проверить обстоятельства несчастного случая, получить медицинские и другие заключения. Срок продления не может быть больше 15 календарных дней (ч. 3 ст. 229.1 ТК РФ). Решение председателя комиссии о продлении оформляется письменно. 
Если в ходе расследования несчастного случая возникла необходимость рассмотреть его обстоятельства в организациях, осуществляющих экспертизу, органах дознания, органах следствия или в суде и из-за этого завершить его в установленные сроки невозможно, то решение о продлении срока принимается по согласованию с этими организациями, органами либо с учетом принятых ими решений (ч. 3 ст. 229.1 ТК РФ).
В течение 24 часов после принятия решения о продлении сроков расследования необходимо письменно уведомить (п. 19 Положения о расследовании несчастных случаев):
- членов комиссии;
- пострадавшего (его законного представителя или иное доверенное лицо);
- при несчастном случае со смертельным исходом - того, кто состоял на иждивении погибшего либо был с ним в близком родстве или свойстве (их законного представителя или иное доверенное лицо).
Уведомить должен член комиссии, обеспечивающий организацию работы комиссии, оформление материалов и заполнение форм документов расследования (специалист по охране труда или лицо, назначенное ответственным за организацию работы по охране труда приказом (распоряжением) работодателя) (п. 19 Положения о расследовании несчастных случаев).
 Сроки расследования несчастных случаев исчисляются в календарных днях начиная со дня издания работодателем приказа об образовании комиссии по расследованию несчастного случая (п. 22 Положения о расследовании несчастных случаев).
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8. КАК ОФОРМИТЬ НЕСЧАСТНЫЙ СЛУЧАЙ НА ПРОИЗВОДСТВЕ



9. КОМУ НУЖНО СООБЩИТЬ О ПОСЛЕДСТВИЯХ НЕСЧАСТНОГО СЛУЧАЯ И МЕРАХ, ПРИНЯТЫХ ДЛЯ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ ПОДОБНЫХ ПРОИСШЕСТВИЙ

После того как окончится период временной нетрудоспособности пострадавшего, завершится расследование и работодатель получит сведения об окончательном диагнозе пострадавшего (по учетной форме N 316/у), в течение 10 календарных дней работодатель (его представитель) должны направить сообщение по форме N 10 о последствиях несчастного случая и принятых мерах (ч. 4 ст. 230.1 ТК РФ, п. 33 Положения о расследовании несчастных случаев):
- в ГИТ, в которую сообщалось о несчастном случае;
- в необходимых случаях - в соответствующий федеральный орган исполнительной власти по надзору в установленной сфере деятельности, в который сообщалось о несчастном случае.
Отметим, что ч. 4 ст. 230.1 ТК РФ предусмотрено сообщение только о ситуации, когда несчастный случай повлек временную нетрудоспособность работника. Однако согласно п. 33 Положения о расследовании несчастных случаев сообщение по форме N 10 следует направить в соответствующие органы и в случае смертельного исхода. Это нужно сделать в течение месяца после окончания расследования.

10. РЕГИСТРАЦИЯ И УЧЁТ НЕСЧАСТНЫХ СЛУЧАЕВ НА ПРОИЗВОДСТВЕ

Каждый оформленный в установленном порядке несчастный случай на производстве регистрируется работодателем (его представителем) осуществляющим в соответствии с решением комиссии его учет, в журнале регистрации несчастных случаев на производстве по установленной форме.
Один экземпляр акта о расследовании группового несчастного случая, тяжелого и несчастного случая со смертельным исходом вместе с копиями материалов расследования, включая копии актов о несчастном случае на производстве на каждого пострадавшего, председателем комиссии в течение трех календарных дней после представления работодателю направляется в прокуратуру.
 Второй экземпляр указанного акта вместе с материалами расследования хранится в течение 45 лет у работодателя. 
Копии указанного акта вместе с копиями материалов расследования направляются в:
- государственную инспекцию труда;
- территориальный орган соответствующего федерального органа исполнительной власти, осуществляющего государственный контроль (надзор) в установленной сфере деятельности;
- в исполнительный орган страховщика по месту регистрации работодателя в качестве страхователя (ФСС).
Копии актов о расследовании несчастных случаев на производстве (в том числе групповых), в результате которых один или несколько пострадавших получили тяжелые повреждения здоровья, либо несчастных случаев на производстве (в том числе групповых) со смертельным исходом вместе с копиями актов о несчастном случае на производстве на каждого пострадавшего направляются председателем комиссии в федеральный орган исполнительной власти, уполномоченный на осуществление федерального государственного контроля (надзора) за соблюдением трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, в орган исполнительной власти субъекта Российской Федерации в области охраны труда и соответствующее территориальное объединение организаций профессиональных союзов для анализа состояния и причин производственного травматизма в Российской Федерации и разработки предложений по его профилактике.
По окончании периода временной нетрудоспособности пострадавшего работодатель (его представитель) обязан направить в государственную инспекцию труда, а в необходимых случаях - в территориальный орган соответствующего федерального органа исполнительной власти, осуществляющего государственный контроль (надзор) в установленной сфере деятельности, в которые сообщалось о несчастном случае, сообщение по установленной форме о последствиях несчастного случая на производстве и мерах, принятых в целях предупреждения несчастных случаев на производстве.

Один экземпляр акта о несчастном случае на производстве вместе с материалами расследования вы (ваш представитель) должны хранить в течение 45 лет, если вы (ваш представитель) ведете учет этого случая по решению комиссии (ч. 6 ст. 230 ТК РФ).
Если несчастный случай на производстве был групповым, тяжелым или со смертельным исходом и вы (ваш представитель) по решению комиссии ведете его учет, нужно в течение 45 лет хранить акт о расследовании этого случая вместе с материалами расследования (ч. 2 ст. 230.1 ТК РФ).
Документы о несчастных случаях на производстве, связанных с крупным материальным ущербом и человеческими жертвами, хранятся постоянно (ст. 425 Перечня типовых управленческих архивных документов).
За нарушение правил хранения документов предусмотрена ответственность по ст. 13.20 КоАП РФ в виде предупреждения или штрафа:











