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Пояснительная записка
      Согласно государственной политике, семья является самым важным периодом для ребенка, его первым социальным институтом, помогающим в становлении личности.  Именно родители,  в соответствии с федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации», обязаны заложить основы физического, нравственного и интеллектуального развития личности ребенка.  
     Важнейшая задача государственных и общественных институтов на среднесрочную перспективу – создание эффективной межведомственной системы родительского просвещения и семейного воспитания в Российской Федерации (указ Президента Российской Федерации № 204 от 7 мая 2018 года). 
     Одним из принципов Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования является принцип партнёрства с семьёй. Стандарт открывает широкие возможности для включения в процесс данного взаимодействия всех «заинтересованных субъектов» взрослого сообщества. В нём говорится: «Детство обеспечивается - и это главное - поддержкой семьи как ключевого института развития и социализации ребенка».
      В федеральном государственном образовательном стандарте дошкольного образования говорится, что работа с родителями должна иметь дифференцированный подход, учитывать социальный статус, микроклимат семьи, родительские запросы и степень заинтересованности родителей, а также способствовать повышению культуры педагогической грамотности семьи.
       Исходя из вышесказанного, опыта работы и наличия социального заказа, как со стороны государства, так и со стороны родителей, воспитывающих детей  дошкольного возраста, специалистами отдела диагностики и консультирования был  разработан проект «Хочу спросить…», как современная форма взаимодействия структурных подразделений системы образования Сургутского района (отдела диагностики и консультирования МКУ «ИМЦ», департамента образования и молодёжной политики администрации Сургутского района, образовательных организаций, реализующих образовательные программы дошкольного образования) с родителями, направленный на  оказание квалифицированной психолого-педагогической помощи родителям, воспитывающим детей дошкольного возраста, в том числе с ограниченными возможностями здоровья и инвалидностью,  с целью повышения их психолого-педагогической компетентности в вопросах обучения, воспитания и развития, а также обеспечение максимального сокращения социальной изоляции семей с детьми, не посещающими детский сад, предоставляя им квалифицированную помощь специалистов в обучении, воспитании и развитии ребёнка.  
Актуальность проекта
      Актуальность разработки и внедрения проекта  «Хочу спросить…» обусловили социально-экономические изменения в стране, которые привели к необходимости модернизации социальных институтов, и в первую очередь, системы образования. Новые задачи, поставленные сегодня перед образованием, сформулированы и представлены в образовательном стандарте нового поколения. Это использование различных инновационных технологий, которые стимулируют познавательную активность, повышают компетентность как педагога, так и родителя. 
        Но другая сторона использования этих технологий – коммуникативная, остаётся в стороне и является поистине дефицитной. 
      Известно, что быть родителем нигде не учат, но вместе с тем, родители – это первые педагоги, учителя нового поколения. И ошибки, допущенные родителями в воспитании детей, могут повлиять на необратимость крайне нежелательных процессов в становлении личности.
        Актуальность проекта по оказанию психолого-педагогической помощи связана с решением следующего противоречия:
       с одной стороны – наличие трудностей, возникающих у родителей при воспитании ребенка и острой потребности в помощи специалистов различного уровня по вопросам организации образования  и воспитания ребенка, с целью решения проблем в развитии, обучении, воспитании и социализации ребенка, предотвращения возможных проблем в освоении образовательных программ и планирования собственных действий в случае их возникновения, получения информации о собственных правах, правах ребенка в сфере образования;
     с другой стороны – отсутствие доступности процесса оказания методической, психолого-педагогической и консультативной помощи в дошкольной организации для этих категорий граждан.
       Поэтому проект «Хочу спросить…» разработан с учётом теоретической и практической значимости проблемы и представляет собой индивидуальную и групповую методическую, психолого-педагогическую, диагностическую и консультативную модель работы по оказанию помощи родителям с детьми дошкольного возраста, через  расширение сферы действия инноваций и использования наряду с традиционными формами работы с родителями,  средства информационно-коммуникационных технологий, а именно,   проведение  консультаций не только в очном формате, но и в форме онлайн и оффлайн-трансляций. 
     Предполагается, что консультационные диалоги в очном формате планируется проводить в отдалённых территориях Сургутского района с выездом в территорию. Для большего охвата планируются оффлайн-трансляции и использование возможностей включаться в диалог участников из других территорий. Ориентировочное время выездной онлайн-консультации – не более 1,5 часов. По итогам выездной встречи формируется банк вопросов, которые, в силу дефицита времени, не могли быть освещены, и в течение 1-2 месяцев направляются ответы специалистов адресату. Периодичность выездов 1 раз в 3 месяца. 
        Сегодня у родителей с любым образованием много вопросов о том, как воспитывать ребёнка.    Сложности родителей в воспитании детей дошкольного возраста во многом связаны с их недостаточной психолого-педагогической компетентностью. Несмотря на большое количество существующих на сегодняшний день пособий по вопросам развития и воспитания дошкольников, они не могут решить проблемы каждой конкретной семьи, требующей индивидуального подхода. Поэтому семьям необходима консультативная помощь специалистов, в том числе и  родителям детей, которые не посещают дошкольную организацию. Из-за большой занятости родителей  педагогам дошкольной организации не всегда удаётся  вовлечь семью в воспитательно-образовательный процесс.  В связи с этим, не возникает полноценного взаимодействия «детский сад – семья».
Реализация проекта
          Цель: повысить эффективность взаимодействия всех участников образовательного процесса, обеспечить оказание квалифицированной педагогической, психологической помощи родителям (законным представителям) и детям дошкольного возраста, поддержку всестороннего развития личности, посещающих и не посещающих образовательную организацию с целью формирования  компетентного родительского сообщества в вопросах воспитания и образования детей дошкольного возраста. 
Задачи проекта:
1. Выработать систему взаимодействия специалистов системы образования (отдела диагностики и консультирования, дошкольной организации) и семьи с применением современных технологий. 
2. Оказание всесторонней помощи родителям (законным представителям) детей от 2 месяцев до 7 лет, в том числе с ограниченными возможностями здоровья и инвалидностью, не посещающих и посещающих образовательные организации, в обеспечении равных стартовых возможностей при поступлении в школу; обеспечение единства и преемственности семейного и общественного воспитания.
3. Оказание комплексной психолого-педагогической, диагностической и консультативной помощи родителям, воспитывающих детей дошкольного возраста, в том числе с ограниченными возможностями здоровья и инвалидностью, в вопросах их обучения, воспитания и развития.
4. Проведение комплексной профилактики различных отклонений в физическом, психическом и социальном развитии детей дошкольного возраста, не посещающих и посещающих образовательные организации.
5. Оказывать содействие в социализации детей дошкольного возраста, не посещающих образовательные организации.
Объект проектной деятельности: 
Гипотеза проекта основывается на предположении о том, что психолого-педагогическое сопровождение семьи с  детьми дошкольного возраста, обеспечит доступность процесса взаимодействия родителей с образовательной организацией и будет способствовать формированию компетентного родительского сообщества и обеспечит равные стартовые возможности детей к обучению в школе.
Идея проекта: содействие повышению психолого-педагогической грамотности родителей детей дошкольного возраста, в том числе с ограниченными возможностями здоровья и инвалидностью, в вопросах воспитания и образования.
Исполнители: 
· Специалисты системы образования Сургутского района (отдел диагностики и консультирования (эксперты и методисты  территориальной психолого-медико-педагогической комиссии), департамента образования администрации Сургутского района,  высших учебных заведений, образовательных организаций).
· Педагоги дошкольных образовательных организаций (по согласованию)

Участники проекта
· Родители (законные представители)
· Несовершеннолетние дети дошкольного возраста
Этапы и сроки реализации проекта:
· Срок реализации проекта – 1  учебный год  (2022-2023). 
· Первый этап – подготовительный (август-сентябрь  2022 г.)
· Второй этап – основной (октябрь 2022 г - май 2023 г.)
· Третий этап – заключительный (июнь 2023 г - август 2023 г.)
 Содержание проекта 
     - профилактическое направление
     - консультационное направление
     - просветительское направление
Использование перечисленных направлений предполагается осуществлять с помощью индивидуальных и групповых организационных форм работы, а также с использованием общения в режиме онлайн.
Реализация проекта
	Этапы
	Сроки реализации
	Задачи
	Ожидаемые результаты

	I этап
Подготовительный
	Август – сентябрь 
2022 года 
	- Составление плана мероприятий («дорожной карты») по реализации проекта.
- Изучение спроса родителей посредством анкетирования о необходимости выездных консультаций (разработка анкет для родителей и педагогов образовательных организаций, проведение непосредственно анкетирования, создание базы родителей).
-Разработка нормативно-правовых документов, локальных актов (Порядок оказания услуг)
- Информационное оповещение родителей и общественности через объявления на сайтах МКУ «ИМЦ»,  дошкольных организаций, в социальной сети «ВКонтакте».
	- формирование банка данных по итогам анкетирования о семьях, не охваченных образовательными услугами, проводить работу по выявлению их актуальных запросов;
-готовность участников к реализации проекта; 
- создание системы и механизма взаимодействия всех участников проекта;
- создание психологического комфорта для всех участников в период реализации проекта. 
 


	II этап
Основной  

	Октябрь  2022 г. – май 2023 г
	-Непосредственное осуществление  деятельности в  системе «ребенок - педагог - родитель».   
-Размещение информационных материалов о деятельности сайтах МКУ «ИМЦ»,  дошкольных организаций, в социальной сети «ВКонтакте».
- Промежуточный мониторинг результативности проекта. 

	- повышение воспитательного и культурно-образовательного потенциала семьи в части взаимодействия родителей с ребенком, с целью формирования его интеллектуально-нравственного потенциала на новом качественном уровне;
- мотивационная готовность родителей к самообразованию в вопросах воспитания и развития детей;
- организация взаимовыгодного сотрудничества между всеми проекта;
- повышение мастерства и профессиональной компетенции педагогов;
- увеличение охвата родителей разнообразными формами сотрудничества, в т.ч. родителей детей проживающих в отдаленных поселениях Сургутского района, на родовых угодьях или не имеющих возможность получить очную консультацию. 

	III этап
Заключительный

	Июнь – август 2023г
	Анализ работы специалистов, обобщение и оформление результатов проекта.



	Сформировано компетентное родительское сообщество в вопросах воспитания и образования детей дошкольного возраста.


Содержание и методы реализации проекта, необходимые условия организации работы
Создание системы и механизмов предоставления методических, психолого-педагогических и диагностических консультаций родителям предполагает следующие виды деятельности исполнителей проекта:  
Аналитическая деятельность:
· мониторинг потребностей родителей   в повышении психолого-педагогической компетенции в вопросах обучения и воспитания детей дошкольного возраста, в т.ч. с ограниченными возможностями здоровья и инвалидностью, посещающих и не посещающих детский сад;
· выявление затруднений дидактического и методического характера в образовательном процессе, осуществляемом родителями (законными представителями), дети которых не посещают детский сад;
· изучение и анализ состояния и результатов оказания методической, психолого-педагогической и диагностической помощи родителям, определение направлений её совершенствования;
· обеспечение статистической и аналитической отчётности по осуществляемым видам деятельности.
Информационная деятельность:
· [bookmark: _GoBack]информирование родителей  о педагогической, психологической, методической и научно-популярной литературе на бумажных и электронных носителях;
· информирование родителей о новых направлениях образования детей дошкольного возраста, о содержании образовательных программ, учебно-методических комплексах, видеоматериалах, рекомендациях специалистов разных направлений в соответствии с запросами родителей;
· ознакомление родителей  с опытом работы педагогов образовательной организации, условиями реализации образовательных программ для всех категорий дошкольников.
Организационно – методическая деятельность:
· изучение запросов родителей (законных представителей) по вопросам воспитания и обучения детей методом анкетирования, опроса;
· формирование системы методической, психолого-педагогической, диагностической информации по запросам родителей (законных представителей), создание видеотеки и библиотеки современных учебно-методических материалов;
·   оказание консультативной помощи специалистам дошкольной организации в разработке индивидуальных программ развития детей (по запросам родителей), в составлении плана индивидуальной работы с семьёй на основе выявленных потребностей;
Консультационная деятельность:
Консультирование родителей (законных представителей) по вопросам:
·   возрастные, психофизиологические особенности детей раннего и дошкольного возраста; 
· профилактика различных отклонений в физическом, психическом и социальном развитии детей раннего и дошкольного возраста;
·   воспитание, обучение и коррекция нарушений развития детей с ограниченными возможностями здоровья и (или) отклонениями в поведении; социализация детей дошкольного возраста, не посещающих дошкольные образовательные организации;
· успешная адаптация детей при поступлении в детский сад или школу;
· выбор образовательной программы;
· организация образовательного пространства и игровой деятельности;
· социальная защита детей из различных категорий семей; 
·   информирование об учреждениях системы образования, социальной защиты населения, здравоохранения, которые могут оказать квалифицированную помощь ребенку в соответствии с его индивидуальными особенностями.

Организационные формы реализации проекта; 
Проект «Хочу спросить…» реализует разнообразные формы оказания методической, диагностической и консультативной помощи родителям:
· выездные консультации (групповые, подгрупповые, индивидуальные);
· дистанционное общение (интернет, телефон);
· интерактивное общение (фото и видеоматериалы, онлайн или офлайн-формат);
· очные, дистанционные беседы (групповые, подгрупповые, индивидуальные);
· очные, онлайн или офлайн-формат дискуссионные круглые столы;
· мастер-классы с привлечением научных работников;
· теоретические и практические семинары;
· моделирование игровых и проблемных ситуаций;
·   создание «Методической копилки» видеоматериалов, методических разработок, рекомендаций, публикаций, дидактического материала, эффективных коммуникационных форм взаимодействия, материалов по психолого-педагогическому сопровождению  детей дошкольного возраста, в том числе с ограниченными возможностями здоровья и инвалидностью. 
Механизм реализации проекта
·  Приглашение заинтересованных родителей, педагогов, учёных  для участия в адресных консультациях и выбор организационных форм проведения.
· Периодичность: ежеквартально 
· Программа, тематика, место проведения, категория участников мероприятия утверждаются приказом директора МКУ «ИМЦ»
· Тематические направления на период реализации проекта:
        -  возрастные психологические особенности детей дошкольного возраста;
        -  речевое развитие детей раннего возраста, профилактика нарушений;
        -  речевое развитие детей дошкольного возраста, профилактика нарушений;
        -  развитие высших психических функций детей дошкольного возраста, профилактика нарушений;
  - психолого-педагогическая помощь родителям по подготовке детей к школе. 
· Формирование банка часто встречающихся вопросов и ответов на них.
Ресурсное обеспечение проекта
Используемые ресурсы для реализации проекта:
·  психологические (готовность коллектива к работе с родителями);
·    наличие в организации  подготовленных квалифицированных  кадров (33% специалистов имеют квалификацию «Магистр»; 100 % - высшее образование);
·  использования компьютерных технологий; 
·    программно-методическое обеспечение (нормативно-правовые документы, подборка специальной литературы для воспитания и развития детей дошкольного возраста, справочной литературы по гармонизации семейных, детско-родительских отношений).
Организация психолого-педагогической помощи родителям (законным представителям) в ходе реализации проекта строится на основе взаимодействия специалистов отдела диагностики и консультирования:  экспертов (педагога-психолога, учителя-логопеда, учителя-дефектолога), методистов, при необходимости привлекаются медицинский работник, специалист социальной службы, органов опеки и попечительства, педагоги дошкольной организации. Консультирование родителей   проводится одним или несколькими специалистами одновременно в различных формах: индивидуальной, подгрупповой и групповой.  
Уровень квалификаций педагогических и иных работников для каждой занимаемой должности соответствует квалификационным характеристикам по соответствующей должности.  
Материальное обеспечение: кабинет для занятий с детьми и проведения консультаций оборудованный мебелью и инструментарием.
Техническое обеспечение: наличие компьютеров с выходом в Интернет, компьютеры, сканер, принтер, ксерокс, лицензионные развивающие программы и игры, музыкальный центр, видео- и медиатека).
 Методическое и дидактическое обеспечение (наборы развивающих игр, пособий, игрушек программно-методического обеспечения для оказания методической, психолого-педагогической, диагностической и консультативной помощи).
 Критерии оценки эффективности  и результативности внедрения и реализации проекта
Оценка эффективности данного проекта проводится по направлениям:
1. Оценка качества практической деятельности оценивается специалистами отдела диагностики и консультирования при непосредственном общении с родителями, при наличии положительных отзывов о качестве психолого-педагогической помощи (статистический анализ результатов, систематичность анкетирования и опросов, отзывы родителей.
2. Оценка активности родителей  оценивается по количеству обращений родителей за консультацией очно,  непосредственно к экспертам или  на сайт,  Число посещений родителями мероприятий
3. Ежеквартальные отчеты  о реализации проекта  с размещением информации на сайте МКУ ИМЦ и образовательных организаций.
4. Оценка степени удовлетворённости родителей (законных представителей) эффективности предложенной формы взаимодействия, включая интерактивные опросы.
Критерии оценивания
 Эффективность форм совместного сотрудничества дошкольной организации, отдела диагностики и консультирования и родителей дошкольников.

Индикаторы результативности:
- увеличение запросов (обращений) родителей к специалистам;
- повышение удовлетворённости родителей качеством предлагаемых услуг;
- повышение качества взаимодействия в сфере «детский сад – семья» 
Положительные «социальные эффекты» от реализации проекта «Хочу спросить…»
- Удовлетворение запроса родителей на получение психолого-педагогической помощи.
- Расширение возможностей выбора формы предоставления психолого-педагогической помощи родителям.
-    Повышение эффективности обучения и воспитания за счёт роста профессионального мастерства педагогов и родителей, обновления форм и методов работы с детьми.   
-   Увеличение количества родителей, удовлетворённых качеством воспитательно-образовательного процесса, предоставляемой психолого-педагогической помощи. 

Возможные риски проекта и пути их решения 

	№
	Риски
	Пути решения

	1
	Не доведение до получателей услуг информации об их возможности обращаться за получением услуги  
	Широкое информирование потенциальных получателей услуг с использованием различных информационных каналов, подготовка разъяснительных материалов. 

	2
	Нежелание (недоверие) родителей обращаться за консультативной помощью
	 Детальное обсуждение возможных вариантов и выбор наиболее приемлемых с учетом актуальности, результативности, новизны, методической разработанности, времени для внедрения, нормативно-правовой базы. Широкое информирование родительской общественности.  Индивидуальное консультирование.


	3
	Недостаточная готовность специалистов  организовать консультационно-образовательную деятельность с использованием развивающих технологий в дистанционном режиме
	Повышение у педагогов уровня квалификации по использованию современных требований к организации консультационно - образовательной деятельности.





Способы распространения полученного опыта
После апробации практического опыта по внедрению и реализации проекта «Хочу спросить…»  в течение 2022-2023 учебного году,  получения стабильных положительных результатов, предполагается распространение полученного опыта через:
- освещение работы по реализации проекта на муниципальном уровне;
- представление опыта в СМИ (на различных уровнях);
- использование современных информационных технологий (презентация, сайт).
Заключение
Предполагается, что проект жизнеспособен и будет востребован родителями. Встреча родителей со специалистами, включение в живой процесс взаимодействия «ребёнок – родитель – специалист» в условиях комфортной ситуации (в отдельном небольшом помещении со специально подготовленной предметной средой), окажется наиболее полезной для родителей, которые чувствуют себя скованно или тревожно при обращении за помощью в лечебное учреждение или в семейную консультацию. Родители, которые неоднократно будут обращаться за психолого-педагогической помощью, со временем станут раскрываться, охотно делиться с педагогами своими проблемами, мыслями, семейным опытом. Кроме того, будет внедрена новая форма взаимодействия с родителями. Применение информационных технологий позволяет повышать мотивацию родителей к сотрудничеству и новым формам общения друг с другом, педагогами, специалистами, формировать осознанную оценку достижений ребёнка, стать полноправными участниками образовательных отношений. Использование информационных технологий в работе всех специалистов даёт возможность существенно обогатить, качественно обновить деятельность специалистов служб психолого-педагогического сопровождения детей, в том числе с ограниченными возможностями здоровья и инвалидностью и повысить её эффективность.
Считаем, что разработанный проект – перспективный и эффективный вид социального взаимодействия. Он ориентирован на гуманистический подход и заставляет изменить традиционное педагогическое мировоззрение: главным действующим лицом становится ребенок, его развитие, раскрытие личностного потенциала, а дошкольное учреждение является посредником между ребенком и родителями, помогает гармонизировать их отношения.

ПРИЛОЖЕНИЕ

Перечень документации:
1. Порядок оказания услуг.
2. План мероприятий («дорожная карта») по внедрению и реализации проекта «Хочу спросить…». 
3. Банк данных семей, воспитывающих детей дошкольного возраста, нуждающихся в психолого-педагогическом сопровождении.
4.  Заявление/согласие родителя на работу специалистов (педагога-психолога, учителя-логопеда, учителя-дефектолога, социального педагога) с ребёнком.
5.  Заявление/согласие родителя (законного представителя)  на работу специалистов (консультирование, диагностика).
6. Журнал учёта проведённых мероприятий.
7. Журнал посещаемости консультаций, мастер-классов, тренингов
8. Годовой отчет о результативности работы
 


 

