ИНФОРМАЦИЯ 
для родителей выпускников с  различными формами 
интеллектуального нарушения 
(ответы на вопросы)

Вопрос: В каких образовательных организациях ХМАО – Югры может получить профессиональное образование ребёнок с интеллектуальными нарушениями? 

Ответ: Для обучающихся с ОВЗ (с различными формами интеллектуальных нарушений), не имеющими основного общего или среднего общего образования в ХМАО – Югре предусмотрено профессиональное обучение. Приём на профессиональное обучение осуществляется в следующих образовательных организациях: Ханты-Мансийский технолого-педагогический колледж, Няганский технологический колледж, Нижневартовский строительный колледж, Советский политехнический колледж, Сургутский политехнический колледж, Междуреченский агропромышленный колледж, Нижневартовский  политехнический колледж. Информацию о реализуемых программах профессионального обучения вы можете получить на официальных сайтах учреждений. 

Вопрос: Предусмотрено ли при получении профессионального образования в колледже ребёнком с ОВЗ (интеллектуальными нарушениями) организации тьюторского сопровождения?
 
     Ответ:  В соответствии с письмом Департамента подготовки рабочих кадров и ДПО Минобрнауки РФ от 15.03.20214 № 06-281 предусмотрено введение в штат профессиональных образовательных организаций тьютора, педагога-психолога, социального педагога специалиста по специальным техническим и программным средствам обучения обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов  и других необходимых специалистов с целью комплексного сопровождения и обучения.  
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