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Пояснительная записка
     Уже сегодня в России, согласно данным Минпросвещения РФ, более 50% детей с особыми образовательными потребностями,  которым требуются специальные условия обучения,  обучаются в обычных или коррекционных классах, комбинированных и компенсирующих группах общеобразовательных организаций и их количество ежегодно увеличивается.
     У каждого  из нас есть право на отличие от другого, есть право проявлять свою индивидуальность и самобытность. И каждому ребенку, когда ему трудно, нужна помощь и поддержка.  Возможность получения образования всеми детьми, независимо от ограничений возможностей их здоровья, законодательно закреплено Федеральном законе «Об образовании в РФ» № 273-ФЗ от 29.12.2012 (с изменениями).  Всё это повлекло за собой повышение требований к деятельности педагогов, расширению их функциональных обязанностей, изменению  профессионально значимых и личностных характеристик.  В профессиональном стандарте педагогов указывается на то, что в новых социальных условиях возникает новое требование – готовность и способность педагогов учить всех без исключения детей, вне зависимости от  их склонностей, способностей развития, ограниченных возможностей. Опора только на традиционные педагогические умения и навыки оказывается недостаточной. Отсюда следует, что необходимо формирование инклюзивной компетентности учителей как составляющей их профессиональной компетентности.     
       Исходя из вышесказанного, опыта работы и наличия социального заказа, как со стороны  педагогов, так и со стороны родителей, воспитывающих детей с ограниченными возможностями здоровья (далее – детей с ОВЗ) и/или инвалидностью, специалистами отдела диагностики и консультирования муниципального казённого учреждения Сургутского района «Информационно-методический центр» (далее – МКУ «ИМЦ»)  был  разработан проект «Вместе к успеху», как современная форма взаимодействия специалистов инклюзивного образования образовательных организаций Сургутского района, реализующих основные и адаптированные общеобразовательные программы   инклюзивного обучения, направленные  на  организацию образовательного процесса при котором   обучающиеся,   испытывающие трудности в освоении образовательных программ обучаются вместе  с нормотипичными сверстниками  в условиях общеобразовательной организации   с целью повышения их психолого-педагогической компетентности в вопросах обучения, воспитания и развития обучающихся с ОВЗ.
Актуальность проекта
      Образование для всех и для каждого является одним из актуальных вызовов современности. Оно требует создания максимально доступного и эффективного образовательного пространства, которое будет организовано с учётом всех индивидуальных особенностей обучающихся и  включения в него не только детей, но и учителей, и родителей.
      Актуальность разработки и внедрения проекта  «Вместе к успеху» обусловили увеличение количества обучающихся с ОВЗ и/или инвалидностью в общеобразовательных организациях, введение новых стандартов образования, федеральных   общеобразовательных программ, федеральных адаптированные общеобразовательных программ, социально-экономические изменения в стране, которые привели к необходимости модернизации социальных институтов, и в первую очередь, системы образования. Новые задачи, поставленные сегодня перед образованием предполагают овладение педагогами, независимо от возраста и стажа работы не только определённым уровнем теоретических знаний о тех или иных особенностях обучающихся с ОВЗ и/или инвалидностью, но и развитием многоаспектных компетенций.     
    Модернизация системы образования влечёт за собой существенные и качественные изменения в практике работы педагога. И, наверное, каждый педагог в одиночку вряд ли справится с ними. Более того, не каждая образовательная организация имеет такой арсенал связей и возможностей, чтобы гибко и эффективно адаптировать педагога к работе в новых условиях. Важным фактором улучшения качества их деятельности является работа, организованная методической службой ОО, курирующим работу педагогов по всем направлениям образовательной деятельности и взаимодействия с родителями (законными представителями) обучающихся с ОВЗ и/или инвалидностью.
        
 Актуальность проекта по оказанию психолого-педагогической помощи связана с решением следующего противоречия:
        с одной стороны – социальный заказ  на внедрение и реализацию инклюзивного  обучения  и не достаточной готовностью учителей к осуществлению данного обучения;
     с другой стороны –  потребностью образовательной организации в высококвалифицированных специалистах, обладающих высоким уровнем сформированности инклюзивной компетентности, и традиционным содержанием профессиональной подготовки учителей.
       Поэтому проект «Вместе к успеху» разработан с учётом теоретической и практической значимости проблемы и представляет собой   групповую методическую, психолого-педагогическую, диагностическую и консультативную модель работы по оказанию помощи специалистам инклюзивного обучения, через     активные формы взаимодействия, в виде организации Круглых столов для учителей-логопедов, учителей-дефектологов, педагогов-психологов и социальных педагогов позволяющая углубить и укрепить объективную позицию педагога при  обсуждении острых сложных тем на текущий момент в профессиональной среде. 
       Предполагается  работу Круглых столов проводить  в очном формате на базе  образовательных организаций  Сургутского района с выездом в территорию.   Ориентировочное время работы Круглого стола  – не более 4 - 5 часов с проведением открытых занятий педагогов с целью трансляции опыта работы, обсуждения проблем и путей их решения.   Периодичность Круглых столов 1 раз в квартал. 
 

Нормативно - правовое  обеспечение реализации проекта
       -  Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» N 273-ФЗ от 29 декабря 2012 года с изменениями 2018 года (с изменениями);
       - Федеральный закон от 24.07.1998 N 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации» (с изменениями);
      - Распоряжение Минпросвещения России от 06.08.2020 N Р-75  "Об утверждении примерного Положения об оказании логопедической помощи в организациях, осуществляющих образовательную деятельность";
      - Распоряжение Минпросвещения  России от 09.09.2019 № Р-93 «Об утверждении Примерного положения о психолого-педагогическом консилиуме образовательной организации»;
     - Приказ Министерства образования и науки РФ от 19.12.2014 № 1598 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья»;
     - Приказ Министерства образования и науки РФ от 19.12.2014 № 1599 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями)».
Реализация проекта
          Цель: формирование и развитие профессиональных компетенций и личностных качеств педагогов в области инклюзивного образования в условиях образовательной организации, а также  саморазвитие творческого и инновационного потенциала педагогов.
            Задачи проекта:
1. Способствовать профессиональному самообразованию и развитию педагогов в области инклюзивного образования. 
2. Повышение уровня сформированности компонентов профессиональных компетенций педагога в условиях инклюзивного обучения, направленного на формирование умений совместного обучения   обучающихся  с ОВЗ и/или инвалидностью с нормотипичными детьми.
3. Овладение педагогами умениями, способами организации профессионального самообразования,  
4. Создание условий для развития у педагогов профессиональных умений работать в команде, обеспечивая комплексный характер психолого-педагогического сопровождения каждого ребенка в инклюзивном образовательном процессе.
Объект проектной деятельности: 
Профессиональная компетентность педагогов  образовательных организаций Сургутского района, реализующих инклюзивное образование
Гипотеза проекта основывается на предположении о том, что сформированность профессиональных компетенций педагогов, работающих в системе инклюзивного образования  обеспечит для обучающихся с ОВЗ и/или инвалидностью доступность качественного образования, социализацию в обществе и умение взаимодействовать с нормотипичными обучающимися.  
Идея проекта: содействие повышению профессиональной  компетентности  педагогов  инклюзивного образования.

Исполнители: 
 Отдел диагностики и консультирования МКУ «ИМЦ»	
Участники проекта
 -  эксперты и методисты   отдела диагностики и консультирования;
 - педагоги образовательных организаций (учителя-логопеды, учителя-дефектологи, педагоги-психологи и социальные педагоги);
 - обучающиеся, родители (законные представители) 
Этапы и сроки реализации проекта:
· Срок реализации проекта – 1  учебный год  (2024-2025). 
· Первый этап – подготовительный (август-сентябрь  2024 г.)
· Второй этап – основной (октябрь 2024 г - май 2025 г.)
· Третий этап – заключительный (июнь 2025г - август 2025 г.)
 Реализация проекта

	Этапы
	Сроки реализации
	Задачи
	Ожидаемые результаты

	I этап
Подготовительный
	Август – сентябрь 
2024 года 
	- Составление плана мероприятий («дорожной карты») по реализации проекта.
- Анализ кадрового потенциала педагогических работников, включенных в инклюзивное образование в образовательных организациях Сургутского района
- Проведение   диагностики педагогических 
компетенций педагогов, 
в части  профессиональных
дефицитов педагогических
работников. 
	- Аналитическая справка о квалификации педагогических работников образовательной организации, реализующей образовательные программы; 
-Готовность участников к реализации проекта; 
- Создание системы и механизма взаимодействия всех участников проекта;
- Создание психологического комфорта для всех участников в период реализации проекта. 
-   Выявление профессиональных
дефицитов педагогических
работников с помощью
анкетирования

	II этап
Основной  

	Октябрь  2024 г. – май 2025 г
	Обеспечение активного участия педагогов в реализации методических мероприятий, направленных на совершенствование педагогических компетенций   (участие в Круглых столах для педагогов, мастер-классах, тренингах и т.д.)

	- сформированы профессиональные компетенции педагогов;
- повысилась мотивационная готовность педагогов к самообразованию   в вопросах инклюзивного обучения детей с ОВЗ и/или инвалидностью;
-   междисциплинарное взаимодействие специалистов психолого-педагогического сопровождения в целях  обмена опытом 

	III этап
Заключительный

	Июнь – август 2025г
	Анализ работы участников проекта, обобщение и оформление результатов проекта.



	- Сформировано компетентное педагогическое сообщество в инклюзивного образования обучающихся с ОВЗ и/или инвалидностью в образовательных организациях Сургутского района
- Пополнение банка лучших инклюзивных практик


Содержание и методы реализации проекта, необходимые условия организации работы
        Предполагает теоретическую и  практическую часть Круглых столов. Теоретическая часть предусматривает обсуждение нормативных актов, регулирующих инклюзивное образование и деятельности педагогов по каждому направлению коррекционно-развивающей работы - учителя-логопеда, учителя-дефектолога, педагога-психолога и социального педагога. Практическая часть это обмен опытом через проведение  открытых занятий, мастер-классов, тренингов,  кейс-методов, консультирования.
Аналитическая деятельность:
·  Анализ кадрового потенциала педагогических работников, включенных в инклюзивное образование в образовательных организациях Сургутского района.
·  Диагностическое направление включает диагностику профессиональных дефицитов педагогов в сфере инклюзивного образования.
· Анализ сложившейся практики методической поддержки педагогов в сфере инклюзивного образования, изучение аналогичного опыта других муниципалитетов

Организационно-методическая  деятельность:
· Проведение мероприятий  (мастер-классов, тренингов, педагогических мастерских,  кейс-методов), посвящённых проблемам инклюзивного образования, направленных на обмен передовым опытом.
· Организация и методическая поддержка деятельности педагогов инклюзивного образования.
· Оказание консультативной помощи педагогам и административным командам по вопросам применения инклюзивных образовательных технологий, разработки адаптированных основных образовательных программ.
Информационная деятельность:
·   Информирование по вопросам проведения мероприятий, связанных с инклюзивным образованием.
·    Публикация информации о методических мероприятиях, связанных с инклюзивным образованием на официальном сайте МКУ «ИМЦ, в социальных сетях.
Организационные формы реализации проекта; 
         Проект «Вместе к успеху» реализует следующие формы оказания методической, диагностической и консультативной помощи педагогам:
·  очные беседы (групповые, подгрупповые, индивидуальные);
·  очные дискуссионные круглые столы;
·  мастер-классы с привлечением научных работников;
·  теоретические и практические семинары;
·  моделирование игровых и проблемных ситуаций;
·   создание «Методической копилки» видеоматериалов, методических разработок, рекомендаций, публикаций, дидактического материала, эффективных коммуникационных форм взаимодействия, материалов по психолого-педагогическому сопровождению  детей дошкольного возраста, в том числе с ограниченными возможностями здоровья и инвалидностью. 
Механизм реализации проекта
·  Приглашение заинтересованных педагогов для участия в мероприятиях и выбор организационных форм проведения.
· Периодичность: ежеквартально. 
· Программа, тематика, место проведения, категория участников мероприятия утверждаются приказом директора МКУ «ИМЦ».
      Тематические направления на период реализации проекта:
        - Повышение профессиональной компетентности (психологической, педагогической, методической, общекультурной и эмоционально-нравственной):
             учителей-логопедов в коррекционном сопровождении участников образовательных отношений в условиях образовательной организации.
              учителей-дефектологов: современные подходы и инновационные практики»
              педагогов-психологов. Показатели и критерии эффективности психолого-педагогического сопровождения  в образовательной организации.
                социальных педагогов. Эффективные формы работы с семьёй. Социально-психологическое взаимодействие цикла: семья – детский сад школа. 
        -   Эффективные методы и технологии в работе с обучающимися с ОВЗ и/или инвалидностью.
Ресурсное обеспечение проекта
Используемые ресурсы для реализации проекта:
·  психологические (готовность специалистов к реализации проекта);
·    программно-методическое обеспечение (нормативно-правовые документы, подборка специальной литературы, справочной литературы инклюзивному образованию обучающихся с ОВЗ и/или инвалидностью).
Организация психолого-педагогической помощи педагогам, осуществляющим инклюзивное образование в ходе реализации проекта строится на основе взаимодействия специалистов отдела диагностики и консультирования:  экспертов (педагога-психолога, учителя-логопеда, учителя-дефектолога), методистов. 
Материальное обеспечение: кабинет (аудитория) для проведения Круглых столов, мастер-классов,  занятий с детьми и проведения консультаций оборудованных мебелью и необходимым инструментарием.
Техническое обеспечение: наличие компьютера, сканер, принтер, ксерокс, лицензионные развивающие программы и игры, музыкальный центр, видео- и медиатека).
Методическое и дидактическое обеспечение (наборы развивающих игр, пособий, игрушек программно-методического обеспечения для оказания методической, психолого-педагогической, диагностической и консультативной помощи).
 Критерии оценки эффективности  и результативности внедрения и реализации проекта
Оценка эффективности данного проекта проводится по направлениям:
1. Повышение компетентности педагогов в части инклюзивного образования обучающихся с ОВЗ и/или инвалидностью.
2. Рост заинтересованности педагогов в творчестве и инновациях.
3. Положительная динамика качества образования обучающихся с ОВЗ и/или инвалидностью.
Критерии оценивания
 Эффективность форм совместного сотрудничества педагогов образовательных организаций Сургутского района, реализующих инклюзивное образование, специалистов отдела диагностики и консультирования  МКУ «ИМЦ».

Индикаторы результативности:
     -  Педагог понимает как позитивные, так и негативные стороны своей профессиональной деятельности и становится открытым для изменений.
      - Педагогический опыт учителя является фактором изменения образовательной ситуации.   
      -   Педагог обладает развитой способностью к рефлексии. Педагогическая рефлексия является необходимым атрибутом учителя-профессионала (под рефлексией понимается деятельность человека, направленная на осмысление собственных действий, своих внутренних чувств, состояний, переживаний, анализ этой деятельности и формулирование выводов).  
        -  Удовлетворённости педагогов собственной деятельностью.
         - Положительная динамика качества образования обучающихся с ОВЗ и/или инвалидностью.
Практическая значимость проекта «Вместе к успеху»
  Профессиональный стандарт педагога задает высокие требования к профессиональной компетентности педагога. Это требует повышения квалификации педагога и его профессиональной компетентности. Профессиональное развитие в контексте нового профессионального пространства педагога проявляется в способности педагога к рефлексии своего профессионального уровня, стремлении совершенствовать профессиональные компетенции, выстраивать процесс педагогического самообразования, а также обнаруживать, ставить и решать новые педагогические задачи разного уровня – стратегического, тактического, оперативного.   
     Реализация проекта позволит  
1. Повысить заинтересованность и готовность педагогов в творчестве и инновациях.
2. Повышение профессиональной компетентности педагогов в части организации работы с  обучающимися  с ОВЗ и/или  детьми-инвалидами.  
3. Овладеть педагогами  современными методами обучения и воспитания, обучающихся с ОВЗ и/или инвалидностью вне зависимости от его реальных учебных возможностей, особенностей в поведении, состояния психического и физического здоровья.
     4.  Своевременное  выявлять и обобщать передовой педагогический опыт.
     5.  Овладеть методами психодиагностики личностных характеристик и возрастных  особенностей обучающихся.   
     6. Привлечь внимание администрации к деятельности педагогов инклюзивного образования, разработать  систему стимулирования  их педагогической деятельности. 
     7.Обеспечение доступности, повышение качества и эффективности образования детей с ОВЗ и/или инвалидностью.
 
Возможные риски проекта и пути их решения 
	№
	Риски
	Пути решения

	1
	Несовершенство  нормативно-правовой базы, регулирующей  образование обучающихся с ОВЗ и/или инвалидностью  в условиях образовательной организации,  как на федеральном, так и на региональном уровне.
	Систематически отслеживать изменения в нормативно-правовой документации, через официальные сайты системы образования и публикациях в СМИ и специализированных периодических изданиях.  

	
	Формальная реализация права на общее образование детей с ОВЗ и/или инвалидностью, когда детей с ОВЗ и/или инвалидностью принимают в образовательные организации, не подготавливая эти организации и  участников образовательного процесса, не создавая условия для их качественного обучения
	 Необходимо  разрабатывать  и использовать содержательные и организационные подходы, способы и формы, такие как индивидуальный учебный план и индивидуальная образовательная программа обучающегося  с ОВЗ и/или инвалидностью;    психолого-педагогическое сопровождение ребенка с ОВЗ и/или инвалидностью в процессе обучения и социализации;   компетентность учителя в области общего образования с элементами специального образования, в области социальной адаптации и реабилитации;  повышение квалификации учителей образовательных организаций в области инклюзивного обучения, специальной (коррекционной) педагогики и психологии  и др.   

	2
	Низкая  мотивация педагогических работников работать с обучающимися с ОВЗ и/или инвалидностью, имеющими   индивидуальные особенности его возможности и ресурсы, т.к. устойчиво доминирует установка на достижения и академическую успешность в обучении. 
Вследствие этого появляется самый  важный «барьер» – это нежелание или неподготовленность  педагога работать в инклюзивном классе, сопротивление самой идее инклюзии в образовании, сомнения в её успехе и возможностях. 
	Принятие философии инклюзии педагогическими работниками. Подготовка педагога нового мышления, педагога, обладающего сформированным инклюзивным  аспектом профессионально-педагогической культуры, позволяющим организовывать эффективное педагогическое взаимодействие со всеми участниками образовательного процесса.
Подготовка профессионально компетентного педагога инклюзивного образования.


	3
	Возникновение у педагогов психолого-педагогических  затруднений при организации образовательного процесса обучающихся  с ОВЗ и/или инвалидностью,  обусловленное
сложившимися стереотипами
профессиональной деятельности, нежелание учитывать специфику индивидуальных особенностей детей с ограниченными возможностями здоровья при организации обучения вышеуказанной категории в образовательных организациях

	Проведение  рефлексии профессиональной деятельности,  подготовки педагогов в соответствии с характером
затруднений, развитие  потребностей в самосовершенствовании и саморазвитии,




Заключение
         Предполагается, что разработанный проект – перспективный и эффективный вид педагогического взаимодействия. Считаем, что он ориентирован на гуманистический подход и заставляет изменить традиционное педагогическое мировоззрение: главным действующим лицом становится ребенок с ОВЗ и/или инвалидностью,  с его особенностями и возможностями,  его развитие, раскрытие личностного потенциала.
        Проект обеспечит стабильную работу педагогов, полноценное всестороннее развитие и воспитание обучающихся с ОВЗ и/или инвалидностью, качественное усвоение ими программы в соответствии с индивидуальными особенностями и возможностями, а также повысит эффективность образовательного процесса.
Проект жизнеспособен и будет востребован педагогами.     
 

 
ПРИЛОЖЕНИЕ

Перечень документации:
1. Порядок проведения Круглых столов.
2. План мероприятий («дорожная карта») по внедрению и реализации проекта «Вместе к успеху». 
4. Журнал учёта проведённых мероприятий.
5. Журнал посещаемости консультаций, мастер-классов, тренингов
6. Годовой отчет о результативности работы
 

